

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

FORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II. Núm. 398

VALENCIA. -- Miércoles 1 de Diciembre de 1937

"La Gloriosa", ha bombardeado eficazmente Calatayud, Daroca, Teruel y Ateca

EL MANIFIESTO DEL FRENTE POPULAR

Las declaraciones que se formulan en un Manifiesto del Frente Popular, recogido por los periódicos, en orden a la necesidad de que se reanuncie la unidad de acción y de orientación de todos los sectores antifascistas para afrontar los momentos difíciles que la guerra y sus aciagos rumbos nos han deparado, fácilmente lograrán el asenso de gran número de españoles. Sobre los temas a que alude, desde hace mucho tiempo, viene pronunciándose, en estudios y precisiones la mayoría de las organizaciones del país.

Más el recordatorio de los enunciados no deja de tener un valor de oportunidad permanente. El Frente Popular, después de largos meses de silencio, al restablecer su contacto con la opinión, aprovecha esta oportunidad. Es de apreciar que busque estos auspicios bajo los cuales puede darse el comienzo de la puesta en práctica de una iniciativa que, a la postre, pudiera determinar la aglutinación de todas las fuerzas antifascistas en un solo frente unido y compacto, no solamente en la disciplina y en la representación, sino que también, en cuanto a la dirección de la guerra y orientación de los públicos negocios. Las grandes realizaciones siempre suelen tener principios que no suelen augurar la grandeza, a que están llamadas.

Así, el Manifiesto del Frente Popular, puede contribuir al despejo del sentido de la realidad en muchas gentes que vienen creyendo, por lo visto, que la victoria es posible sin estar todos cordial y fuertemente unidos, en todas partes.

El documento firmado por cuatro partidos políticos, no por eso deja de ofrecer perspectivas de más amplia representación y de magnitud bien considerable, para las otras fuerzas políticas y sociales excluidas de esta coalición gubernamental. En uno de los párrafos del Manifiesto en cuestión, campean cordiales palabras de invitación "para mantener tensa la corriente del entusiasmo de las masas en derredor de las instituciones republicanas", dirigidas a "todas las organizaciones que quieran incorporarse a la obra común, las cuales serán recibidas no ya con tolerancia, sino con fervorosa y desinteresada simpatía" en el Frente Popular. La invitación es de por sí de un evidente valor, pero no alcanzamos a precisar qué elementos, ya que todo el pueblo español adscrito a la disciplina sindical o política de partidos y organizaciones en defensa de las instituciones republicanas viene derramando heroicamente su sangre en regatear ocasión de sacrificio.

Ni el Partido Sindicalista, ni las Juventudes Socialistas Unificadas, ni las Juventudes Libertarias, ni la U. G. T., ni la C. N. T., ni los catalanes, ni los vascos, ni el P. O. U. M., tienen participación en el núcleo representativo del nuevo Frente Popular. Mas esto no querrá decir, de ningún modo, que no la puedan tener. Así interpretamos la letra y el fondo del documento de buena redacción literaria, pero desprovisto de la plenitud representativa que imponen las actuales circunstancias.

Nosotros seguimos en la misma línea de siempre, cuya orientación puede ser resumida en pocas palabras. Es necesario reinstaurar el Frente nacional que responda plenamente a este calificativo y al otro, al de "antifascista", para afrontar con seguridades de éxito la gravedad de los momentos presentes. Y nos alegramos que el Frente Popular penetre en un sendero de comprensión. ¿A qué situaciones nos hubiese conducido esa limitación de fuerzas políticas y sociales con que reinstauró su actividad? Lo que hace falta es que se ponga a tono con las circunstancias, que se reestructure en forma tal que sea un instrumento útil a los fines de nuestra lucha. Esto requiere dos condiciones:

Un programa actual, basado en las realidades revolucionarias que inaugura el 19 de Julio.

Una alianza lealmente sentida y practicada que abarque a todos los partidos y organizaciones sin excepción.

PAPIROTAZOS

De "Avance", de Ciudad Libre:

"¿Seremos objeto de una nueva bur?"

Que haya una burla más, ¿qué importa al mundo?

De "El Diario de Albacete":

"Queipo de Llano no estudió la carrera militar."

En cierta clase de individuos, eso es muy "general", dicho sea "francamente".

De "Unidad", órgano provincial del P. C. de Murcia:

"Nuestro partido y todo el pueblo venimos afirmando: El único compromiso posible, ¡aplustar a Franco!"

Tenemos la seguridad de que el pueblo, por lo menos, piensa así.

De "Nuestra Bandera", de Alicante:

"Los Sindicatos de cara a la guerra."

Lo están. Mas no perdamos de vista a los que están de cara a los Sindicatos.

De "La Noche", de Barcelona:

"Fracaso rotundo de la Conferencia del Pacífico."

Si, si, ya sabemos que todas "esas" Conferencias fracasan pacíficamente...

UNIDOS PARA LA VICTORIA

Ante la primera Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios

LA INTELLECTUALIDAD EN NUESTRA REVOLUCION

J. HERNANDEZ FANDIN

Váse a celebrar la primera Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios. Un acto que, por su gran significación ha de llamar la atención de toda la España antifascista. Un rotundo mérito para los que dicen que las organizaciones libertarias no se preocupan del aspecto cultural de nuestra Revolución. Van a reunirse los estudiantes libertarios para fijar su posición ante el Orden del día que les ha sido cursado. Grandes son los frutos que esperamos de este comienzo.

Es precisamente de los medios intelectuales de donde pueden salir los más selectos espíritus revolucionarios por su capacidad estudiantil y por la educación de su intelecto. Hasta la fecha, forzoso es reconocerlo, los intelectuales han sido mirados con cierto recelo por la clase trabajadora, lo que ha hecho que al notar el vacío a su entorno no se han atrevido a lanzarse el torbellino de las luchas sociales. Ha precisado una revolución como la que está viviendo nuestro pueblo, para que éste notase la diferencia entre los intelectuales que lo son por amor al estudio a la investigación, y los que aprovechan sus conocimientos para proporcionarse el "modus vivendi" a costa de la prostitución de su espíritu y convicción. Y este prejuicio que se tenía con los intelectuales era más marcado especialmente para con la clase estudiantil. Tenáse la equivocada convicción de que, como la mayoría de los estudiantes son miembros de fami-

lias adineradas no era posible contar con ellos para defender unas ideas que, entre otras cosas, preconizan la desaparición de los privilegios y, por tanto, de la propiedad privada. Craso error. Aparte de los muchos casos en que los estudiantes son hijos de familias obreras que hacen un gran esfuerzo para que puedan poseer unos conocimientos que han de serles de mucha utilidad en la lucha diaria por la existencia, debemos admitir que la riqueza en este caso no pasa de ser un accidente, no una causa premeditada. Ninguna parte tiene el vástago en que sus padres o tutores sean poseedores de bienes económicos en mayor o menor cantidad. El, por su juventud, no ha tenido tiempo de marchar su conciencia con la explotación celibata de sus semejantes, vive apartado de los sufrimientos ajenos y, por tanto, no colabora conscientemente en aumentarlos. Y es precisamente en esta tierra donde se trata de sembrar nuestra semilla. Como joven, el estudiante es noble y generoso y forzosamente tiene que identificarse en principio con nuestras concepciones idealistas, que después, al terminar la carrera, una mayoría seducidos por la cómoda vida de placeres que su posición social les brinda, abandonan cobardemente la senda escabrosa de las ideas que decían sentir. ¡Qué importa! Siempre quedará una minoría generosa que sabrá renunciar a todo por sus ideales, y que es de donde saldrán precisamente nuestros mejores militantes, por su capacidad y por su fe, plenamente probada al renunciar a las comodidades que la claudicación les podría reportar.

Vemos así que también de los medios universitarios han salido gran número de teóricos militantes del movimiento liberador de la Humanidad, como Eliseo Reclus, Krópotkin, Max Nettlau y otros que es obvio citar.

Y es atendiendo a lo expuesto, por lo que consideramos de gran interés la celebración de esta Conferencia Estudiantil, en la que se

reunirán los estudiantes de la C. N. T. y de la Federación Estudiantil de Conciencias Libres, a fin de estudiar el modo de llevar al ánimo de sus compañeros en las aulas las inquietudes sociales de ahora y siempre. Esperamos que las Delegaciones que asistirán se pronunciarán con justeza y sensatez sobre los problemas planteados, especialmente sobre lo que parece ser el objeto primordial de la Conferencia: la reestructuración del movimiento estudiantil libertario. Consideramos de gran interés esta determinación de los estudiantes, a fin de cohesionar definitivamente esfuerzos, tan separados hasta la fecha.

No cabe señalar la importancia de los puntos del Orden del día. Todos ellos responden a necesidades de mucho tiempo, sentidas por lo que esperamos que serán estudiadas por las Delegaciones que asistan, a fin de dotar a nuestro movimiento de una agilidad de la que hasta ahora ha carecido.

China y Japón

Nankin.—Las autoridades chinas han comenzado a transportar, de Nankin al interior del país, todas las numerosas colecciones de obras de arte que se encontraban en la capital, al objeto de protegerlas contra posibles bombardeos de las fuerzas japonesas.

En la capital china se encuentran muchísimas colecciones de arte chino de gran valor, tanto artístico como histórico. Una de las principales colecciones era la que fue expuesta en Londres el año pasado. Esta ha sido una de las primeras que han sido puestas en lugar seguro.—Fabra.

Shanghai.—En los círculos chinos de esta ciudad manifiestan que las tropas chinas han establecido una fuerte barrera en el río Amarillo delante de Kiu Kiang, con objeto de impedir la navegación japonesa.

Por otra parte, se tienen noticias de que la marina japonesa se ha incautado de dos remolcadores americanos, dos italianos y otros dos portugueses, por lo que los consules de estos países han presentado la oportuna protesta ante las autoridades niponas.—Fabra.

GRANADAS

París.—Esta mañana han sido descubiertas en el Bosque de Boulogne dieciocho cajas con un total de 176 granadas cargadas. Estas cajas son idénticas a las que han sido halladas en distintos registros domiciliarios.—Fabra.

Dos barcasas incendiadas y doce hombres muertos

Asunción.—Dos barcasas que transportaban gasolina se han incendiado en el río Paraguay. Han resultado muertos doce hombres.—Fabra.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Al del verán de la una

Cubiertos de solanera, desfilan alegremente, Les aplauden los chiquillos y les saludan las gentes. Son pajiricos en jaula los pechos de las mujeres. Al compás del pasodoble, desfilan alegremente. "Abuela: mírele ahí, entre aquellos dos! ¡Ya viene!" Tres llamaradas veloces la limpia atmósfera hienden y van a los tres soldados tres mapojos de claveles. "¡Abuela: mírele ahí!..." Desfilan alegremente. Ostenta como despojos la punta de sus machetes un cuante de general, algún ros del diecinueve, un foz sin doria, un galón o un gracioso ramillete de enorchados "pa er museo", que comenta un almeriense. Y se ha vestido la calle, sólo porque la requiebran, de boda... ¡Si hay una piedra que se peña con rodetes de valenciana!... Desfilan, desfilan alegremente. ¡Ta, el del verán de la una y el traje planchado. Aprende!

FELIX PAREDES

2 y 2 son 4

Anoche tuvimos ocasión de apreciar el efecto psicológico que produce en los lectores asiduos a un diario, el cambio ideológico del mismo sin previo aviso.

La reacción es idéntica a la que surge en el buen fumador a dieta circunstancial, a quien se le ofrece un pitillo de "géner" y resulta ser de yerbas.

Estamos viendo tales cosas, que no nos extrañaría nada que FRAGUA saliese un día diciendo con sus tipos más grandes, que Pepe Díaz es el jefe indiscutible del proletariado mundial e islas adyacentes.

Comer, no comeremos, pero leyendo los fondos de "El Mercantil"—sólo para inteligentes—nos reimos mucho.

Notas Confederales y Locales

Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios

Se celebrará en Valencia el día 5 de Diciembre

ORDEN DEL DIA

- 1.º Principios ideológicos sobre los cuales debe descansar nuestra actuación.
- 2.º Concreción de esos principios en problemas determinados.
- 3.º Reestructuración orgánica de nuestro movimiento.
- 4.º Tactica que se ha de propiciar para la consecución de nuestros fines.
- 5.º Medios para nuestro desenvolvimiento interno.
- 6.º Relación con todos los demás movimientos estudiantiles nacionales y extranjeros.
- 7.º Proyectos de realización en el seno de la sociedad que tenga relación con lo cultural y lo docente.
- 8.º Actividades más útiles de nuestros estudiantes en los actuales momentos de guerra y Revolución.
- 9.º Asuntos generales.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

FEDERACION REGIONAL URGENTE

A TODAS LAS FEDERACIONES LOCALES Y COMARCAS DE LA PROVINCIA DE VALENCIA

Os rogamos que a la mayor brevedad posible enviéis un compañero debidamente avalado a recoger la circular número 11 de este Comité, así como también la circular número 10, aquellas que no la hayan retirado.

Esperando que así lo haréis, queda vuestro y de la Revolución. Por el Comité Regional.

SECRETARIA GENERAL

FEDERACION LOCAL

Por la presente nota quedan convocados todos los secretarios de Prensa y Propaganda, a la reunión que tendrá lugar mañana jueves, a las seis y media de la tarde, en el domicilio de esta F. L. Ha sido cursada una convocatoria con el orden del día de la reunión.

Esperamos la puntual asistencia de todos, bien entendido que cuantos acuerdos se tomen serán válidos sea cual fuere el número de asistentes.

Por la Federación Local. SECRETARIADO DE P. Y PROPAGANDA

Por la presente nota quedan convocados todos los secretarios de las Juventudes Libertarias de Valencia, a la reunión que con carácter urgente tendrá lugar hoy miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social. Esperamos que dado los importantes asuntos a tratar acudiréis a la reunión, bien entendido que cuantos acuerdos puedan recaer serán válidos, sea cual fuere el número de asistentes.

Por la F. L. EL SECRETARIO GENERAL

BARRIADA RUZAFÁ

Por la presente se convoca a todos los compañeros de estas Juventudes a la Asamblea general, que tendrá lugar hoy miércoles, día 1.º de Diciembre, a las siete y media de la tarde, en el siguiente Orden del día:

- 1.º Nomenclamiento de Mesa.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Nomenclamiento de tesorero.
- 4.º Asuntos generales.

En espera de que asistiréis todos para el mejor desenvolvimiento de estas Juventudes, quedamos vuestros y de la Alianza Juvenil Antifascista.

Por las Juventudes. EL SECRETARIO

GRANDIOSO FESTIVAL

En el teatro Ferrer Guardia, para el día 5 de Diciembre, organizado por el Secretariado de Prensa y Propaganda de las Juventudes Libertarias de Valencia, en colaboración de la Escuela Lirica de Actores, a beneficio de las escuelas racionalistas.

Entre otras obras, se pondrá en escena el grandioso drama de actualidad,

"EL PROCESO DE FERRER"

Próximamente daremos más detalles sobre este magnífico festival.

DEAUVILLE

Gran Vía Durruti, 11 — Valencia. y Barquillo, 16 — Madrid. GUANTES, MEDIAS, PASOLITOS, ETC.

LOS revolucionarios en el Teatro Alkazar

A estas horas, deben haber comenzado los ensayos de la Gran Manifestación Artística que la concepción prestigiosa de Oscar Blum activa para el domingo día 5, a las diez y media de la mañana, en el teatro Alkazar. Ya conocéis el programa, netamente revolucionario-teatral. Noticias que llegan a nosotros dan a entender que la iniciativa ha prendido. Y bueno será anticipar la enhorabuena a las Juventudes Libertarias, patrocinadoras de esta interesantísima audición. Sabemos, además, que Oscar Blum, al dirigir la palabra al público, ha de hacerlo de forma tan clara como magnífica. Ignoramos lo que va a decir, porque lo reservamos modestamente. Pero quizá lo hemos adivinado. Dejémosle a él que revele cuanto de hallazgo, de erudito y de precursor lleva dentro, que es mucho y muy hondo.

Caridad Marinas — un primer lugar por derecho propio; Cano Carrillo, el meditativo; y Camilo Campos — nerviosidad de juveniles apetencias inteligentes, llevarán el peso del recital; que esto, y no otra cosa, y en la acepción más alta del vocablo, es lo que el domingo próximo va a desarrollarse en el Alkazar; un recital que no se parece a ninguno, y que significa el primer paso para ulteriores manifestaciones de la Revolución en el Arte. De Félix Paredes, nada decimos, porque es de Casa y, además, porque él no nos lo consiente.

No lo olvidéis: El domingo próximo, todo el mundo al teatro Alkazar. Nosotros — camarada Presidente Gimeno Ortells — prometemos no faltar. ¡Adelante, compañeros revolucionarios! ¡Terminese de una vez con la vergüenza actual de un teatro inaceptable!

Industrias colectivizadas del Vestir

SECCION LANAS, LAVADOS Y BORRAS

Las "Industrias Colectivizadas del Vestir" cuentan desde ahora con un nuevo núcleo de compañeros, además de un moderno material para el servicio de lavado mecánico de lanas y borras. Ello lo ha motivado el ingreso de todos los operarios que anteriormente pertenecían a la Sociedad de Colchoneros "El Descanso", quienes han disuelto la citada Sociedad y se han incorporado a las Industrias que la organización confederal tiene colectivizadas en el ramo del vestir.

Al mismo tiempo que nos ofrecen su nuevo domicilio, Pastonaria, 34, se ofrecen al público con sus respectivos trabajos.

El ministro de Justicia rinde homenaje a la memoria de Francisco Layret

La figura de Francisco Layret, hombre de derecho y cuya vida se abatió en holocausto a la libertad, es susceptible de simbolizar netamente en estos instantes a la propia República que, atrincherada en su libertad jurídica, se debate y desangra por el mantenimiento de las libertades que entraña.

El señor Irujo por propio impulso, no impelido por sugerencia alguna, y sin engarce protocolario con ningún acto oficial, ha querido rendir, con la calidad de lo espontáneo, un homenaje al egregio luchador catalán, que no denota, claro está, rigurosa identidad de ideario, sino comunión fervorosa en aquellas dos características cardinales: su condición de hombre de derecho y su acendrada devoción a la libertad, que culminan en la sanción y martirio de su muerte.

Tal es la estricta significación que asume el hecho de que esta mañana, alrededor de las once, haya ofrendado el ministro de Justicia una corona de flores al pie del monumento que perpetúa en Barcelona la memoria de Francisco Layret.

En torno al Tribunal de Espionaje y Alta Traición

Este Ministerio de Justicia ha recibido oficio de la presidencia del Tribunal especial de Espionaje y Alta Traición de Valencia, suscrito por el señor Gil Trado, y al que se acompaña relación estadística de la actuación del mencionado Tribunal y de sus Juzgados instructores especiales desde su instauración hasta el próximo pasado día 20 de Noviembre.

Esta comunicación, telegráficamente interesada por el ministro de Justicia, refleja, en compendio, el balance e historial de los cinco meses de vida de ese organismo judicial.

En el mismo oficio se tributa un justo elogio a la abnegación y celo de los funcionarios que regentan tales Juzgados instructores y se deplora que, por diversas circunstancias, como son la deficiencia numérica de personal adscrito al cumplimiento de estos servicios, y las dificultades inherentes a la lenta tramitación de los Centros de que se reclaman antecedentes e informaciones indispensables, etcétera, etc., hayan impedido que fuera aun más fecunda la, así y todo, amplia y ardua labor del antedicho Tribunal.

El oficio finaliza haciendo constar que por parte del señor ministro de Justicia se han obtenido, en todo instante, las mayores facilidades en cuantas peticiones le han sido formuladas, y se precisa que ha sido necesario acudir en muchas ocasiones a las interferencias por parte de determinados organismos.

La relación estadística a que antes se alude es como sigue:

Asuntos incoados por los Juzgados especiales, 272.

Asuntos terminados por los Juzgados especiales y elevados al Tribunal, 137.

Total de asuntos pendientes en los Juzgados, 135.

Asuntos ingresados en el Tribunal desde su constitución:

Despachados por inhibición de los otros Tribunales (Asuntos previos), 84.

Sobresueltos acordados en causa, 53.

Sentencias dadas en causas vistas, 56.

Total, 193.

Total asuntos pendientes en el Tribunal, 28.

(Información facilitada por la Delegación del Ministerio de Justicia en Valencia.)

Confederación Regional del Trabajo de Levante

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los Sindicatos, Comités y cuantos organismos mantienen relaciones con el Comité Regional, que han sido trasladadas todas sus dependencias a

CALLE GRABADOR ESTEVE, NUMERO 4

Con las Secciones y teléfonos siguientes:

Secretaría...	18045
Vicesecretaría...	17559
Economía...	18413
Político-Social...	12500
Defensa...	16589
Propaganda...	16539
Estadística...	16095
Administración...	17947

Por el Comité Regional; El secretario

Valencia 29 Noviembre 1937.

Consejo Provincial de Valencia

El presidente accidental del Consejo Provincial, Juan Murria Dolz, ha recibido con destino a los establecimientos benéficos que sostiene la Corporación, los siguientes donativos:

Del Partido Socialista, cincuenta sábanas con destino al Manicomio Provincial.

Del gobernador civil, 5.000 pesetas.

De la Asociación de Funcionarios y Empleados del Consejo Provincial U. G. T., 1.500 pesetas.

Del gobernador civil, 3.000 pesetas.

De don Manuel Blasco, teniente de alcalde del distrito del Museo, un saco de recortes de jabón.

El camarada Murria se complace en manifestar su reconocimiento y espera ver aumentadas estas donaciones.

"Mujeres Libres"

De Valencia, recuerda a todas las afiliadas, que tiene abierta la sección de confecciones en lana, para prendas de niños. La sección de trabajo

S. I. A.

Hemos recibido del teatro Lirico de Oliva la cantidad de cincuenta pesetas, como donativo a esta entidad para sus necesidades.

Por la Agrupación Local: El secretario, Juan C. Acha.

Pérdidas

Se ruega a quien se haya encontrado la cantidad de 425 pesetas y un reloj de pulsera, perdido por el evacuado de Málaga, Juan Fernández Parra, lo presente en el Sindicato Fabril y Textil, Colón, 15, Valencia.

Rogamos al camarada que se haya encontrado un carnet y otros documentos que le acompañaban, a nombre de Vicente Toledano Gutiérrez, del Sindicato de Ferroviarios, lo presenten en la calle de Cuenca, número 38, primera, preguntando por María Llatas.

Se ruega a quien se encuentre un carnet confederal del Sindicato de la Gastronomía, a nombre de Agustín Chacón (Sección de Ayudantes), lo presente en el Sindicato o en su caso en el domicilio, Gran Vía Ramón y Cajal, F. F., quinta puerta.

AVISO

Se ruega a los jóvenes de Valencia que hayan solicitado el ingreso en la Escuela de Aprendices de Mecánicos en el arma de Aviación Militar, se presenten hoy, día primero de Diciembre, en la calle de Ciscar, número 52, sexto piso, de seis a ocho de la tarde, para un asunto que se les comunicará.

AUDIENCIA

VISTA DE JUICIOS Y CAUSAS

TRIBUNAL POPULAR NUM. UNO

Bajo la presidencia de don Luis de Cisneros y actuando como magistrados los señores Urriza y Arrien, con intervención del fiscal señor Olabarrieta, dió comienzo la vista causa por delito de auxilio a la rebelión en la que aparecían como inculpados Guillermo Recio Amat y Blas Puche Martínez, defendidos por los letrados señores Cano Coloma y Ubeda Crespo.

JURADO URGENCIA NUM. UNO

Presidente, señor Manaut. Dos vocales jurados. Fiscal, señor Monterde.

Se celebró un juicio por desafección, contra los inculpados Angel González Blesa y Modesto González Casino, que fueron defendidos por el letrado señor Briones Gómez, y condenados a la pena de cuatro años y seis meses de internamiento en campo de trabajo y pérdida de derechos políticos.

También se vió otro juicio contra Amalia y María Cubillo Valdés, por desafección al régimen. En ambos intervino como fiscal el señor Monterde.

JURADO URGENCIA NUM. DOS

Se celebró la revisión de un juicio contra Teófilo Fernández Alvarez, que fué condenado a un año de internamiento en campo de trabajo y 3.000 pesetas de multa. La defensa estuvo a cargo del letrado señor Mejías.

Consejo Municipal

Consejería de Abastecimiento

La falta de leche condensada que se nota sensiblemente en las actuales circunstancias constituye un grave problema de una manera especial para los niños lactantes, y esta Consejería dispuesta a dar una solución transitoria a esta dificultad, ha dispuesto que a partir del día de hoy tengan un turno preferente en las expendedorías de aquel artículo todas aquellas madres que presenten la correspondiente tarjeta expedida por el Instituto Municipal de la Gota de Leche, porque entiende que los niños lactantes son los únicos que de una manera absoluta e imprescindible necesitan aquel producto.

En su consecuencia, todas las lecherías que expenden al público diariamente la leche de vaca concederán una preferente atención a las madres que se encuentren en el caso comprendido en el párrafo anterior, a quienes se les servirá sin excusa ni pretexto alguno la dotación que les corresponda.

Valencia 1.º Diciembre de 1937. El consejero presidente, Enrique Barchino Benaches.

RACIONAMIENTO DE VIVERES

A partir de la próxima semana, día 6 de Diciembre próximo venidero, se procederá por esta Consejería a la distribución del racionamiento de viveres a los vecinos de este término municipal, con arreglo a las siguientes clases y cantidades por persona y semana, a base, desde luego y como es costumbre, de la presentación de la correspondiente tarjeta familiar:

Azúcar, 0'100 kgs.

Garbanzos, 0'100 kgs.

Alubias, 0'040 kgs.

Bacalao, 0'025 kgs.

Arroz, 0'350 kgs.

Fideos, 0'050 kgs.

El racionamiento de la carne y del aceite, se verificará en la forma que ya tiene señalada esta Consejería.

A los efectos de poner en práctica el racionado precedente, se hace saber a todos los dueños o responsables de los establecimientos designados por los respectivos distritos, para la distribución de estos racionamientos, que habrán de pasarse por esta Consejería Municipal en los días que a continuación se les señala a presentar declaraciones de los géneros sobrantes del último racionamiento, a fin de tener en cuenta estas existencias para la próxima distribución, sin cuyas declaraciones no se les entregarán los géneros a partir en la próxima semana. Dichas declaraciones serán presentadas:

Miércoles 1 de Diciembre: Distritos Teatro, Museo y Puerto.

Jueves 2: Centro, Audiencia y Misericordia.

Viernes 3: Universidad y Hospital.

Sábado 4: Vega y Ruzafa.

Todas las Cooperativas que tienen sellados los carnets a sus afiliados, pasarán a recoger sus correspondientes órdenes de entrega durante los días 3 y 4 de Diciembre próximo.

Como queda expuesto anteriormente, se advierte al público una vez más, que el citado racionamiento empezará a ponerse en vigor el lunes día 6 de Diciembre.

Todo lo cual se hace saber al público y establecimientos afectados para general conocimiento.

Valencia 30 de Noviembre de 1937.—El consejero local de Abastecimiento, Enrique Barchino Benaches.

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los aficionados que el próximo domingo, día 5, se reanudarán las tiradas en el lago de la Albufera, continuando todos los domingos según fué acordado, y se recuerda en beneficio de la acción, que no deben iniciarse los disparos hasta el momento en que se efectúa la señal luminosa de costumbre.—El presidente accidental.

Canódromo Vallejo

HOY, TRES TARDE

Grandes carreras de galgos

Enfermos estómago. Curación segura con Gastrómaltina Toras. Evita náuseas y malas digestiones.

El Comité Nacional de "Mujeres Libres" contesta al Comité Nacional de "Mujeres Antifascistas"

"Acaso resulte ya un poco anacrónico hablar de Revolución, pero nosotras, que somos antifascistas por revolucionarias precisamente, no podemos separar la guerra de la Revolución"

Valencia 30 de Noviembre de 1937.—Carta abierta al Comité Nacional de "Mujeres Antifascistas".

Estimadas compañeras:

Publicamente os habéis dirigido a nosotras otra vez, pretendiendo que esta publicidad pesara en nuestro ánimo y nos obligara a modificar actitudes que por razonadas y meditadas no tienen modificación posible, y a las que públicamente, ya que así lo deseáis, vamos a ratificar.

No somos ni fuimos jamás contrarias a la unidad, sino ardientes defensoras de ella, y no sólo de la unidad femenina, sino de la unidad total antifascista. Creemos, hasta hoy, que la unidad es la condición indispensable para ganar la guerra y para hacer la Revolución. No hemos rectificado ni rectificaremos este criterio.

Acaso resulte ya un poco anacrónico hablar de revolución; pero nosotras, que somos antifascistas por revolucionarias precisamente, que somos antifascistas no por una simple negación del fascismo sino por una afirmación de nuestras propias convicciones ideológicas, no podemos separar la Revolución de la guerra. Es verdad que si ganar ésta no podremos hacer aquella; pero no es menos cierto que la victoria sin la Revolución es

la derrota del espíritu que el pueblo llevó a la lucha el 19 de Julio y representaría por tanto la continuación del esclavismo y de la injusticia social.

Nos interesa, pues la unidad; pero no sólo en nuestra calidad de mujeres que, al igual que ayer, se solidarizan sentimentalmente por el dolor; nos interesa la unidad como fuerza creadora, razonadora, consciente, más allá de lo femenino y dentro del concierto general de todas las fuerzas antifascistas, sin cuya unidad la nuestra es bien menguada.

No nos interesa, pues, una unidad de palabras, sino la unidad sincera y generosa que sólo mira la consecución del objetivo común y afirma la igualdad de derechos de todos los sectores antifascistas, y que no podrá realizarse mientras uno cualquiera de ellos se arrogue derechos de tutoría o poder de postergación sobre los demás.

Nosotras queremos y deseamos por sobre todo esta unidad que evite la política de partido y la imposición de un criterio unilateral en la dirección de la guerra y de la gobernación del país.

—terriblemente paradójica— de vuestro Congreso hubiera sido la adhesión incondicional a un Gobierno que no representa la totalidad de la opinión antifascista del país y de donde podría deducirse que no os interesa la verdadera unidad.

He aquí, estimadas compañeras, las razones de nuestra no asistencia a vuestro Congreso y nuestro criterio riguroso ante la unidad que nos proponéis.

Bien podríamos decir que nos ha impresionado un poco vuestro interés por nuestro concurso, como si el nuestro hubiera sido el único sector femenino ausente, cuando nos consta que algún otro ha quedado fuera y no por propia voluntad.

Lo repetimos una vez más. Unidad, sí; pero no se trata de salvaguardar unos intereses femeninos para los que necesitamos la unidad como mujeres, sino los intereses de nuestro país dependientes del acuerdo de todos los sectores antifascistas. Trabajemos, pues, cada una de nosotras en el terreno de su tendencia política para seguir aquella perfecta unidad y acuerdo entre todos que puedan conducirnos derechamente a la victoria.

En cuanto al resto de los temas de vuestro Congreso hace tiempo que han sido meditados y aun superados por nuestra organización que tiene sus secciones de trabajo organizadas y clasificadas y sólo espera la señal de corporación a la vida activa que no podrá darse hasta tanto no hayan sido absorbidos los últimos brazos masculinos en paro forzoso.

No puede interesarnos tampoco la cuestión de la preparación profesional de la mujer, ya que "Mujeres Libres" tiene montados Institutos y Escuelas donde reciben cultura gran cantidad de mujeres que irán después a verter sus conocimientos en el terreno de la vida Social.

Es verdad que toda esta labor se ha venido realizando por "Mujeres Libres", sin grandes alharacas ni Congresos espectaculares porque entiende que es un viejo y gastado procedimiento muy del fenecido régimen las grandes concentraciones para pedir a los Gobiernos solución de todos los problemas cuando en buena ley revolucionaria lo práctico y eficaz es trabajar, organizar, crear y la misión del Gobierno sancionar y legalizar.

Esto es todo, queridas compañeras; éstas las razones de no habernos interesado la asistencia a vuestro Congreso. Sin embargo, no dejaremos nunca de felicitarnos cuando hallemos un punto de coincidencia entre nosotras.

Fraternalmente,

EL COMITE NACIONAL DE "MUJERES LIBRES"

Carta abierta a "Claridad"

La Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona desmiente una falsa información

Esta Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona se ha visto sorprendida al enterarse y comprobar después que en el periódico de tu dirección, correspondiente al día 17 del actual y en el párrafo que dice "COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T. NO REGATEARA SACRIFICIO ALGUNO EN PRO DE LA UNIDAD". Encuentra a continuación una nota que dice: "La Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona reconoce a la nueva Ejecutiva", al final del mencionado escrito hay un párrafo que dice: "La Secretaría dió cuenta de las adhesiones recibidas de diferentes Sindicatos que se manifiestan por la disciplina de la U. G. T. y por el acatamiento a su Comité Nacional como único organismo responsable y legítimo de la Central sindical, entre las que se destaca la Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona.

Este Comité, que es la representación genuina de los Sindicatos

Unicos de Barcelona adheridos a la Confederación Nacional del Trabajo de España, encuentra incongruente el que aparezca nuestro nombre entre las adhesiones que habéis recibido, y además nuestro Pleno de Delegados no ha tomado ningún acuerdo en sus reuniones ni ha mencionado para nada a la U. G. T. que vosotros representáis.

Por todo lo expuesto esperamos de vosotros rectificaréis en vuestro periódico y a poder ser en el mismo sitio en que apareció vuestra nota anterior, el equívoco que ha producido el emplear nuestro nombre entre las adhesiones referidas por el organismo de referencia.

Con esta misma fecha cursamos carta abierta a nuestra Prensa confederal, copia literal de la que os dirigimos.

Quedamos tuyo y del Comunismo Libertario.—Por la Federación Local: El secretario, Segundo Martínez.

Játiva a Durruti

UN HOMENAJE GRANDIOSO

Brillante en extremo fué el acto celebrado por la Federación Local de Sindicatos Unicos, en el local del Gran Teatro, a la memoria del malogrado Durruti, con la sala completamente llena de público y admiradores.

Fuó un acto que reflejó la grandeza moral del pueblo que lucha en armas contra el fascismo nacional e internacional, cuya senyera de libertad estuvo interpretada en todo momento por el gran Durruti, símbolo de la revolución netamente proletaria.

Hombre de ideas, que en su formación moral tan suya, le informaba en todo momento la persuasión, la tolerancia y el respeto a todos los sectores sociales en lucha, a tal extremo que decía constantemente: "RENUNCIAMOS A TODO MENOS A LA VICTORIA."

Sin estridencias, con una crítica enérgica y razonada contra el mundo de la opresión y tiranía, representada por el sistema capitalista en todas sus formas de gobierno, se expresaron todos los oradores de la misma localidad.

Bien, muy bien, la exaltación que hizo Solidaridad Internacional Antifascista, al espíritu solidario del pueblo de Játiva hacia sus hermanos de Madrid y del mundo entero, su peroración entró en lo más hondo de todos los oyentes.

Como nota emotiva fué la de Mujeres Libres, que con intensa emoción, reflejada en el semblante, no pudo terminar por el dolor profundo que sentían al hablar de Durruti.

Al propio tiempo, lo más destacable de este homenaje, lo dieron

las Comarcas que, como Alfarrasí, vinieron a pie varias horas por falta de medios de transporte, y otras que llegaron de los más apartados pueblos con sus banderas y pancartas, todas llenas de amor y entusiasmo a la revolución social.

También como nota saliente fué la adhesión al acto del partido de Valencianistas de Esquerra, mediante carta brillante y llena de emoción al malogrado Durruti.

Como resumen del acto, se destacó la exaltación que se hizo a la madre del miliciano, a todas las madres que sufren el zarpaço de dolor de la fiera fascista, que al igual que Durruti, han perdido a sus hijos en aras de la causa que todos defendemos.

Por último, la Banda Confederal dió un magnífico concierto en el local social de la Federación Local, interpretándose al final los himnos proletarios, recaudándose fondos pro ayuda a Madrid.

Apareció la nueva edición de ATLAS DE ESPAÑA Y NOMENCLATOR

Registra TODOS los pueblos de España.

En él encontrarán la situación del pueblo que le interesa.

Precio del ejemplar: DIEZ PSETAS.

De venta, en buenas librerías.

Pedidos a Antonio Alvarez Rablo, Oficial de Correos VALENCIA.

Se remite a todas partes contra reembolso, menos a los frentes, para donde no hay ese servicio.

Comité Unificado de la Industria de Hostelería, Cafés y Bares -- COLECTIVIZADA

U. G. T. LUIS DE SIRVAL, 3 y 5 C. N. T.

Próximamente inauguración del Comedor Popular

Anselmo Lorenzo

(Antes Café As de Oros) Teléfono 16069

Aspirantes a chofers

La antigua y acreditada LEGALIZACION AUTOMOVILISTA SE-NENT, COLECTIVIZADA, le informará para Enseñanza y obtención de Carnets de chofers, con la mayor rapidez y economía.

COLON, 38 — Teléfono 1-2-3-4-5.

ARBOLES

Frutales en variedades seleccionadas Forestales, plantas de adorno, etc., etc.

Precios especiales a COLECTIVIDADES

Catálogos y consultas gratis

Establecimientos ORERO - E. C.

Para toda clase de pedidos y consultas, dirigirse a la COLECTIVIDAD COOPERATIVA CONFEDERAL DE TRABAJADORES CAMPESINOS de SEGORBE (Castellón)

Plaza de la República, núm. 6 Teléfono núm. 32

Folleto de FRAGUA SOCIAL (32)

MARRUECOS

Por ALFONSO DE CUEVAS

(CONTINUACION)

sentimientos de musulmanes y de judíos, habiendo sabido compaginar las enseñanzas de enseñanzas coránicas y las de enseñanzas talmúdicas con las de otras ramas del humano saber, que por contraposición a las primeras podríamos en esta ocasión, y con perdón de los pedagogos, calificarlas de enseñanzas profanas, confiando en que la cultura y el progreso hagan desaparecer cuando llegue su tiempo, todas esas diferencias y prejuicios que racionalmente no deben existir. Y damos fin a este capítulo enunciando los cuatro principios fundamentales, en que, según Mahoma, estaba basada la ciencia médica, y que son los siguientes:

- 1.º El estómago es la residencia de todo mal.
- 2.º La dieta es el mejor remedio.
- 3.º Toda enfermedad tiene por origen un enfriamiento.
- 4.º La cura para el cuerpo consiste en no variar el régimen a que se está acostumbrado.

Morabitos y Jerifes

Morabito es el mahometano que profesa a su manera cierto estado religioso muy parecido al de los místicos anacoretas y ermitaños de otras religiones.

En el período heroico del Islam, a aquellos individuos que servían como soldados en los Ribat (pequeñas fortalezas) que guardaban las fronteras en los países musulmanes para defenderse de los infieles, se les daba el nombre de Merabet (morabitos) y cuando las guerras

de religión dejaron de ser tan frecuentes, los Ribat se transformaron en edificios religiosos y el antiguo morabito pasó de soldado a místico y luego a wall o santo; este es el origen del morabismo, que como se ve guarda cierta analogía con las órdenes militares de antaño, si bien los caballeros de esas órdenes perdieron con el transcurso del tiempo toda su eficacia, y de su pasado sólo quedan vistosos uniformes.

En la actualidad se da el nombre de morabito a toda clase de santos, a simples de espíritu, a idiotas, locos y epilépticos a quienes se supone iluminados del cielo; idea simpática que teniendo en cuenta la constitución de la sociedad marroquí y la falta de asistencia social de su Gobierno, es el único medio de protección a seres anormales para evitar que sean molestados y que puedan servir de mofa.

Las tumbas de los morabitos son objetos de ofrendas y ex votos por parte de los peregrinos y devotos y el título de morabito es hereditario, más el prestigio y la influencia religiosa se debe adquirir en cada generación por las mismas virtudes que hicieron acreedor de tal título al santo fundador; pues de lo contrario la consideración, respeto y prestigio debidos al morabito desaparecerían hasta que otro de su descendencia se revelara por los signos de los elegidos por Alah.

Este culto de los morabitos es también parecido al de los santos en otras religiones, pero en el Islam no guarda relación con el ejercicio público y oficial de la religión en las mezquitas donde únicamente se dirigen las paces a Alah sin que se pueda mezclar ninguna figura humana con la idea de la divinidad.

La importancia política de los morabitos es grandísima y la influencia que ejercen en el pueblo marroquí es enorme, interviniendo como árbitros en las discordias de las cabillas, llegando incluso a instituir treguas en las luchas y a hacer oír su prestigiosa palabra a los poderosos, en defensa de los débiles y casi siempre con éxito.

Por jerife se entiende a todo descendiente del Profeta por su hija Fatima, esposa de Ali.

El jerifianismo tiene mucha más importancia que el morabismo, aunque la razón de ser ambos tiene su fundamento en el culto de los santos; de modo que podemos decir que todo jerife es moralista, pero no al contrario, porque su origen es diferente y el del jerifianismo

constituye en realidad la verdadera y única nobleza religiosa del mahometanismo.

Las guerras y sublevaciones promovidas en Arabia por los Alidas para obtener el Califato del que se creían desposeídos, tienen un especial interés para los orígenes del jerifianismo marroquí; figurando en primer lugar el levantamiento dirigido por Mohamed ben Adbelah, descendiente de Mahoma contra el Jalfia de Bagdad, Abu Yatar Elmansor, en el cual, este Jalfia salió victorioso, y en segundo lugar, que entre los pocos supervivientes derrotados, estaba el fundador de la dinastía Edrisita, del que ya nos hemos ocupado con bastante anterioridad, que al huir y refugiarse en el Magreb instauró también el jerifianismo en este territorio.

Los descendientes de este Jerife o los que pretenden descender de él han llegado a formar en Marruecos muchas tribus, y a estos jerifes Edrisitas hay que añadir los que proceden de otras ramas jerifianas llegadas con posterioridad, como sucede con el tronco de la dinastía Alawita o de los jerifes Filalis que reina actualmente y con los de la prestigiosa familia de los jerifes de Wazan que a la par son los jefes supremos de la poderosa cofradía de los Taibiya. Estos jerifes de Wazan han desempeñado importantísimo papel en los destinos de la actual dinastía, que, gracias a su ayuda y prestigio religioso, han podido los sultanes dominar muchas revueltas y hacer efectiva su autoridad en determinadas cabillas.

Hoy los Jerifes de Wazan son protegidos de Francia y el conceder Francia esta protección, le ha facilitado grandemente la realización de su labor política en Marruecos; ojalá hubiera tenido España alguna colaboración parecida, no se hubiera gastado tantísimo dinero y se hubiera economizado mucha sangre.

Desde el punto de vista político, tiene tantísima importancia la calidad de Jerife que la razón de ser de su monarquía estriba únicamente en el carácter anárquico de los sultanes y así es que cuando algún cabecilla aspira a ocupar el sultanato ha de hacer constar su calidad de descendiente del Profeta y si no lo puede demostrar ha de renunciar a sus ambiciosas pretensiones.

La política de propaganda que la España leal ha de seguir en Marruecos, por medio de sus agentes diplomáticos y consulares principalmente, es sumamente delicada

Nosotros podemos y debemos crear una Agricultura potente para resistir y triunfar en la lucha contra el fascismo

EDITORIAL

Seguimos sosteniendo que en tanto no haya una Agricultura de guerra, una poderosa economía agrícola que cubra por sí sola y libre de todo compromiso exterior, todas las necesidades impuestas por la lucha presente, viviremos en un permanente compromiso, agobiado por una perspectiva de limitados horizontes. Todas las grandes potencias que se preparan para la guerra futura incluyen entre sus planes el incremento al máximo nivel de su Agricultura, teniendo que cuando aquella estalle no puedan salirse con regularidad de los productos agrícolas indispensables para sus tropas. Algunas como Italia y Alemania, no se recatan en decirlo. Importan granos en abundancia y ensayan en grandes extensiones el cultivo de productos exóticos para no tener que depender de otros países. La extensión cultivable de la península italiana no permite equilibrar con su producción el consumo de los cuarenta y tantos millones de habitantes que posee, ni mucho menos sostener el aparato militar montado por Mussolini. De ahí que sin escrúpulos se haya lanzado el fascismo a constantes aventuras bélicas de conquista que impidan el derrumbe de su sistema oligárquico. A Alemania le ocurre tres cuartos de lo mismo. Vive en precario porque el afán imperialista del nazismo ha rebasado los límites económicos que en desarrollo normal pudo alcanzar una nación como la alemana que perdió sus colonias a manos de los Aliados.

La política económica de Roosevelt también se inclina de lleno por la intensificación de ciertos cultivos capitales para el sostenimiento de su imponente industria. Norteamérica posee una masa de población en desproporción patente con su riqueza agraria, y los directores del New Deal se han convencido que no todo se consigue con dólares, y que el triángulo fascista Italia-Alemania-Japón, hoy casi cuadrilátero por el golpe de Vargas en el Brasil, tiene el propósito decidido de echar a rodar el tinglado financiero-económico de las potencias democráticas. A tal fin ha decretado se ponga en movimiento todo lo que sea necesario para intensificar a toda marcha los cultivos del algodón, del tabaco, del maíz, del trigo y del arroz. Todos ellos artículos de primera necesidad en tiempos de guerra.

Es decir, que tales movimientos valorizan nuestra tesis de que se hace imprescindible considerar la Agricultura de la zona leal como de esencial importancia para el logro del triunfo sobre el fascismo. Con una potente agricultura se puede sostener la guerra el tiempo que sea preciso, manteniendo a cubierto a los combatientes y a la retaguardia de toda eventualidad. Nosotros podemos lograrlo con suma facilidad porque en nuestra zona ha quedado la parte más fértil de España y una respetable extensión de terrenos de secano que son excelentes para el cultivo de la almendra, del olivo, de la vid y de toda clase de cereales. Tenemos hombres amantes de la tierra que la cultivan con un elevado sentido de su valor para la Causa que todos defendemos, mientras que los fascistas no cuentan con un trabajo organizado ni con trabajadores dispuestos a darlo todo por el florecimiento de la riqueza agraria que quedó en poder de los facciosos.

Los productores pueden con su entusiasmo superar todas las dificultades que surjan, pudiendo avanzar con la leve ayuda de una maquinaria agrícola que ponga en condiciones de producir aquellos terrenos que necesitan de intensos y profundos labores. Hay que hacerlo casi todo nuevo. España ha sido uno de esos pocos países que teniendo unas posibilidades grandiosas de triunfar ha marchado a la zaga de otras naciones que viven de la importación. Nuestros políticos han sido una ruina, tanto más voluminosa cuanto mayor ha sido su empaque y su fama de lenguaraces empedernidos. Han prometido el oro y el moro. Han hablado de innovaciones económicas en el Agro español, y tanto antes como después del 14 de Abril la Agricultura española ha sido una cosa yacente. El 19 de Julio de 1936 nos sorprende con que de más de 50 millones de hectáreas de terreno cultivable, sólo veinte millones se cultivan, mientras que más de treinta estaban destinados a dehesas y cotos de caza de los grandes latifundistas andaluces, extremeños, castellanos y aragoneses. Y aun de esos veinte millones, sólo uno y medio se divide en zonas de regadío y el resto comprende vastas extensiones de deficientes labores de secano que están obligados a rendir mucho más de lo que rinden.

Dejóse de esas cifras lo que proporcionalmente poseemos, ya que ha sido punto menos que imposible poder establecer una estadística normal de tierras en cultivo, porque el territorio que ocupamos está sometido a cambios favorables o adversos en su configuración por los resultados de la guerra.

Pero sea como sea, nosotros podemos tomar el ejemplo de todas aquellas potencias que se preparan para la guerra procurando llegar a ella con una Agricultura floreciente que les ponga a salvo de complicaciones peligrosísimas para salir triunfantes de la empresa. Tomemos el ejemplo de nuestra misma situación y pensemos que sólo con una Agricultura de guerra, poderosa, en plena y permanente ascensión, se puede alcanzar la victoria sobre el fascismo.



PINCELADAS

Confusión lamentable

A menudo se confunde lo que es "alianza" y "unificación" con "unidad" y "fusión".
Conviene que los calificativos se ajusten a la función que cubren.

La alianza es posible. Entre las Sindicales ya está hecha.

La unificación debiera existir entre todas las fuerzas que luchan contra el fascismo.

La unidad sólo es atribuible a la compenetración, a la inteligencia en el esfuerzo de las fuerzas que operan juntas para el logro de un fin determinado.

La fusión no puede ser aplicada más que a las fracciones que habiendo sido unidad, antes, se disociaron por contrariedad en las apreciaciones sobre la lucha.

No puede existir la fusión para con aquellos sectores cuya existencia obedece a la expresión de una corriente social que surge en la vida de un pueblo buscando su cauce propio, fuera de los que en la misma Historia existen.

Y es conveniente que al barajar palabras se empleen en su medio adecuado.

JHONNY

Leed FRAGUA SOCIAL LETAME ARTIFICIAL

Para formar estiércol artificial se coloca sobre una plataforma una capa de paja de alrededor de 80 centímetros de altura, que se riega sucesivamente por la mañana, a la tarde y a la mañana siguiente, en manera de rociar 300 litros de agua por tonelada de paja en cada uno de los riegos. Sobre esta primera capa de paja se esparce alrededor de dos kilos de estiércol fresco por metro cuadrado y diez kilos de sulfato de amoníaco por tonelada de paja. Se efectúa inmediatamente un ligero riego para hacer penetrar en la masa los fermentos y los principios nutritivos. Cinco o seis días después se procede a una nueva carga, sin adición de estiércol fresco. Se apisona energicamente. A continuación se añade una nueva capa de paja, espolvoreada de sulfato de amoníaco cada cuatro o cinco días, hasta poner cinco capas de paja. Se deja en seguida que la fermentación prosiga como en el estiércol ordinario. La fabricación está terminada al cabo de tres o cuatro meses.

Problemas de siempre

El Campo, despensa de la Revolución

Por JOSÉ VILLAR SANCHEZ

La Ganadería y la Agricultura están íntimamente ligadas. Ambas se complementan. Para el fomento de la riqueza agropecuaria es indispensable la una para el buen funcionamiento de la otra.

Es natural que así sea. La tierra produce pastos, cereales y forrajes que sirven para alimentar el ganado, en tanto que éste, en sus distintas variedades, produce carne, pieles y estiércol en abundancia con que devolver a la tierra el abono orgánico tan necesario para mantenerla en el grado de fertilidad indispensable para sucesivas plantaciones.

Una Agricultura floreciente, a tono con las normas científicas más modernas, y una Ganadería seleccionada, compuesta por razas fuertes y prolíficas, es el mejor barómetro para calibrar el grado de cultura, de progreso y de capacidad de los pueblos. Cuando la generalidad de nuestros agricultores y ganaderos estén plenamente persuadidos de la veracidad del anterior aserto, caminarán por veredas de prosperidad los pueblos, las comarcas, las regiones.

Seamos previsores. Trabajemos con vistas al futuro. Los proyectos, los planes, en Economía, no surten los efectos deseados en días o meses. Cuando son de la envergadura del que nos ocupa, abarcan ciclos de años hasta producir los efectos beneficiosos que de ellos esperamos. Con la vista fija en el porvenir, trabajemos por edificar, por reconstruir la nueva Economía. Sin que nos infundan desalientos los fracasos o las restricciones momentáneas y circunstanciales que habremos de sufrir. Si poseemos el ánimo sereno y el temple moral suficiente, cada revés, cada contratiempo que suframos será un accidente, un motivo de estímulo. En el campo de la Economía ha de afianzarse nuestra Revolución.

Si queremos dotar a la Revolución de los órganos adecuados e indispensables al desenvolvimiento progresivo de la Humanidad, habremos de intensificar, multiplicar cuanto nos sea posible la producción agrícola y ganadera, así como la Avicultura y la Cunicultura, pues ello es un factor que ocupa un lugar de primer orden en la reconstrucción económica de la nueva España de la postrevolución. Se impone la necesidad y la conveniencia de trabajar con vistas no al hoy solamente, lo cual demuestra estrechez y miopía mental que nos haría vivir eternamente de prestado, sino con la mirada puesta en el mañana,

abarcando planes de conjunto e ilusionados y rebozantes de esperanza ante el horizonte social, lleno de majestad y de grandeza que se ofrecerá ante nuestra contemplación, si sabemos trabajar con método e inteligencia, con tesón no exento de agudeza y de perspicacia.

La Revolución debe acabar con la rutina, con los prejuicios tradicionales que han pesado sobre la vida moral, espiritual y económica del campesino, y que, de rechazo, ha sido la rémora, el paso de tortuga de nuestra Agricultura, siempre reacia a incorporarse al doncelero progresivo de los pueblos. Difundamos la ciencia agronómica en las aldeas y en los poblados. En todas partes. Y cuando la Agricultura y las ciencias de ellas derivadas se inspiren en normas modernas, racionales y científicas, tendrá la Revolución una garantía que augurará éxitos gloriosos para el mañana.

Desgraciadamente no es así nuestra Agricultura está en pañales. El campo español ofrece un aspecto desolador. Tanto en la Agricultura como en la Ganadería. Todo está presidido por la rutina. En nuestros campos todavía se labra la tierra con el primitivo arado romano, se siega con una herramienta tan anticuada como la hoz y se trilla con trillos de madera y de piedra pedernal. Caminamos en todo a espaldas de la ciencia. Bien es verdad que la pequeña propiedad no permite otra suerte de cultivos e impide, con el peso muerto de su estructuración anticuada, la mecanización de la Agricultura. Por eso — afirmamos una vez más — es anticientífica. Así lo evidencian las experiencias realizadas en Rusia y en México. De la Ganadería no hablemos. Se va a ciegas, a salga lo que salga. Con Revolución o sin ella, interin no modernicemos nuestros métodos de cultivos Agrícola, Forestal y Ganadero, caminaremos a tientas, errando cincuenta veces y acertando una por pura casualidad, dando vueltas a la noria, vegetando en torno a la importación de artículos y materias primas que necesitamos, que las compramos en el extranjero y que con una organización racional e inteligente producirá nuestro suelo en abundancia. España es más agrícola que industrial y por consiguiente si anhelamos que nuestra Revolución adquiera rango de originalidad, ha de empezar en el campo. El cual tiene que ser su principal escenario; ha de ser más campesina que industrial; ha de empezar en las comarcas rurales y de éstas a la ciudad. En el campo faltan técnicos ingenieros agrónomos; faltan muchos libros, máquinas, tractores y granjas agronómicas. Todo al servicio de la Revolución. Sin esto no hay transformación posible en la España agrícola. Si en el laboreo de las tierras seguimos los mismos procedimientos empleados hasta la fecha, la Revolución se habrá suicidado, o la habremos decapitado nosotros con nuestra incompreensión e ignorancia. Si cediera esto, contraeríamos una grave responsabilidad ante la Historia.

éxito, porque las circunstancias han obligado a hacerlos cuando en ocasión normal no se hubieran realizado, y ruega a los asistentes que en ellos vean un avance de la posibilidad de una magnífica labor; pero no la definitiva que se espera hacer. Pese a todo, dice, nunca se han visto en la Granja tal cantidad de muestras para dictaminar.

De esta labor se harán unas fichas — la premura con que todo se ha efectuado no lo ha permitido aún — que para lo sucesivo servirán de experiencia y de estudio.

Da lectura a los dictámenes, a lo que estuvo dedicada toda la sesión de la tarde, que hubo de levantarse a las cinco, porque la mayoría de los delegados habían de marchar a sus pueblos por dificultad.

(PASA A LA PAGINA 7)

Cursillo de preparación para Secretarios-Administrativos de Colectividades

Federación Regional de Campesinos de Levante

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, Sindicatos y Colectividades, que los cursillos establecidos por la Federación Regional de Campesinos de Levante, para cubrir las plazas de Secretarios-Administrativos de Cooperativas Agrícolas o Colectividades, se prolongarán un mes más, quedando abierta la matrícula de inscripción para nuevas solicitudes, las cuales deben ser avaladas por los correspondientes Sindicatos o Colectividades. Los gastos de alojamiento y manutención correrán por cuenta de la referida Federación.

EL RESPONSABLE DE LA ESCUELA

Los grandes Comicios campesinos

La Comisión Unificada U. G. T.-C. N. T. "Plagas del Campo" se reúne en Pleno provincial

Se estudia y aprueba la memoria del Consejo Directivo

El domingo, a las diez y media de la mañana, dió comienzo, en su domicilio social de la calle de la Metárgia, la Asamblea de las Secciones unificadas U. G. T.-C. N. T. "Plagas del Campo".

Asisten buen número de delegados de toda la provincia, no haciendo en su totalidad por las dificultades del transporte, pero habiendo comunicado que a la reunión del lunes acudirán en mayor número.

Primera sesión

El presidente del Consejo de Dirección, camarada Marchante, declara abierta la asamblea, manifestando: en breves palabras, que el objeto de ésta es el de dar cuenta de su gestión al Consejo y someter a la aprobación el nuevo Reglamento.

Acto seguido el secretario da lectura al acta de la asamblea anterior, que es aprobada sin discusión ninguna.

Se procede a la designación de

la Mesa de discusión, recayendo la presidencia en el delegado de Sueca, la vicepresidencia en el camarada Elías García, y la secretaría de palabras en el camarada Rodrigo; la secretaría de actas queda a cargo del que lo es del Consejo Directivo.

El presidente de la Mesa, cuando los designados han pasado a ocupar sus cargos, saluda a los asistentes, haciendo un llamamiento a la cordialidad y a la brevedad en las deliberaciones, que vengán a redundar en beneficio e incremento de la entidad y su mayor impulso en la producción, en beneficio de la Revolución.

Se pasa a dar lectura a la Memoria que el Consejo Directivo presenta, en la que, detalladamente, se expone la labor realizada. Es aprobada por unanimidad.

El presidente de Mesa, refiriéndose a ella, dice que tan extensa como es en la exposición, es aun mayor en el interés e importancia del trabajo realizado en la primera fase de esta Entidad. Tiene pa-

labras de elogio, que ratifica la asamblea, para los directivos, y alienta a todos a seguir en la obra emprendida, para que esta labor, en una próxima reunión, pueda demostrarse superada.

Marchante propone que se lean los dictámenes emitidos por la Escuela de la Granja de Burjassot, en los cuales se recoge la labor de los capataces durante el pasado periodo, acordándose hacerlo así.

Pero a propuesta del camarada Baixauli, y como ya es bastante tarde, se aplaza la lectura de los dictámenes hasta la sesión de la tarde, procediéndose a la lectura del balance de cuentas cerrado en 30 de Octubre, que son aprobadas por unanimidad.

Se levanta la sesión para reanudarla a las tres y media de la tarde.

Segunda sesión

Baixauli comienza manifestando que los dictámenes que se van a leer responden a trabajos que no han tenido toda la garantía de



Los aviadores del fascio monstruoso continúan su etapa de asesinatos ideando procedimientos que no excluyen la bomba de mano. Se impone corresponder de idéntica manera

INFORMACION NACIONAL

MADRID

Madrid.- A primera hora de la mañana de ayer la artillería extranjera al servicio de Franco, ha lanzado sobre el casco urbano de Madrid algunos proyectiles, produciendo los consiguientes daños y escasas víctimas.

A media mañana algunos aviones fasciosos volaron sobre la capital de la República sin poder descargar sus bombas, porque las baterías antiaéreas que defienden Madrid, hicieron volar a los aviones fasciosos a considerable altura y poco después darse a una rápida fuga.

Frente del Centro

Los fasciosos, temen

Madrid.—Hoy hubo tranquilidad en este frente. Únicamente en el sector de la Casa de Campo se registró marejada: un ligero tiroteo en trinchera a trinchera. Los fasciosos debían de temer un ataque de los leales, pues gran parte de la noche se la pasaron lanzando bengalas para iluminar nuestro campo.

El agregado militar de la Embajada de Méjico, se despide

Madrid.—Hoy estuvo a despedirse del general Mija el coronel Hilar, agregado militar de la Embajada de Méjico, que emprenderá mañana el regreso a Barcelona. Al estrechar por última vez la mano del general, tuvo palabras de agradecimiento por las atenciones que con él había tenido, y admiración para el pueblo de Madrid.

Resumen noticioso

Los aparatos leales "tocaron" a uno de los aviones fasciosos que intentaban bombardear Madrid. Hubo un combate aéreo.

En Madrid se venderá el pan al peso a partir de Diciembre.

Nada de particular en los frentes del Centro.

Madrid.—El gobernador civil ha hecho público que todos los automóviles que circulan durante la noche sin visera de luz, serán detenidos y recogidos por la fuerza pública. Si algún conductor opusiera resistencia, será puesto a disposición de las autoridades que corresponda.

Los agentes de la autoridad tienen ordenes severísimas para actuar contra los infractores.

Unos evadidos de la zona fasciosa de Teruel, han manifestado que nadie, a excepción de los falangistas, cree en la victoria del traidor Franco.

Castellón.—En el pueblo de Azara un camión que transportaba, en dirección a Onda, gallinas, patos, conejos y jamones, sin la correspondiente guía de circulación preocupada, sin duda, el conductor en burlar la vigilancia de la carretera, volcó el vehículo. Resultó muerto el responsable del camión, Ramón Peralta Molina, y herido el chófer y otras personas que viajaban.

La mayoría de la mercancía ha resultado inutilizada.

¡Luchad NOSOTROS!

FRENTE ARAGONES

Los soldados leales hacen fuego contra las concentraciones enemigas produciendo en ellas grandes destrozos

Frente del Este.— Desde hace varios días el enemigo intenta realizar determinadas maniobras para reforzar sus posiciones avanzadas, y en todos los casos, por parte de la artillería y de la aviación leales, así como por los fusileros de nuestro Ejército, se ha hecho fracasar estas maniobras, que han costado a los fasciosos no pocas bajas. Hoy han obligado a sus tropas a pasar por determinada zona de la montaña batida por nuestra artillería. No hay que decir que el resultado ha sido idéntico al de días anteriores y que ha terminado la fuerza fasciosa por replegarse a sus posiciones.

Los cañones enemigos dispararon multitud de veces sobre el Vedado, Loma de Enmedio, Valdeabril, Hueva Infantes y Corral de Damianes. Se suponía con ese motivo que se preparaba una acometida, pero el Ejército popular aguantó serenamente el fuego artillero y cubrió la línea para repeler bien el ataque de la infantería enemiga si es que llegaba a producirse; pero sin duda los fasciosos, viendo que nuestros soldados se mantenían cada cual en su lugar, cambiaron de parecer y no hubo nada.

El Gobierno, en Barcelona

Barcelona.— El secretario del ministro de Agricultura ha manifestado que dentro de breves días facilitará una estadística sobre la siembra, que este año ha sido superior a la de los anteriores.

Presidida por el señor Velao se ha reunido la Comisión mixta de traspasos de servicios del Estado a la Generalidad. Se han reconstituido las ponencias y se ha designado a los señores De Buen y Quero para que estudien y presenten el dictamen relativo al régimen de la Universidad de Barcelona y al Consejo de Cultura de primera y segunda enseñanza.

La casa British American Tobacco Company Limited, de Londres, ha hecho al Gobierno español el donativo de un millón de cigarrillos Lucky Strike.

El presidente del Consejo envió en nombre del Gobierno al presidente de la República cubana y al del Círculo Cubano-Español de La Habana, señor Almoina, el siguiente telegrama:

"En nombre del Gobierno y del pueblo republicano, significo mi adhesión al acto en memoria de la ejecución de los estudiantes cubanos que en 1871 fueron víctimas de la tiranía que tantas veces ha agredido a la conciencia liberal y humana de nuestro pueblo, que ahora lucha, como luchó el pueblo cubano, no sólo por la Libertad y la Justicia, sino por su propia independencia, identificado en absoluto con el Gobierno legítimo."

Hoy se ha recibido en la presidencia un telegrama que dice: "Compláceme informarle celebrado aniversario fusilamiento estudiantes con inusitado entusiasmo, causando su cablegrama unánimes aplausos estudiantes, pueblo, intelectuales cubanos, que primera vez marchan unidos anhelando triunfo República española. Almoina."

Frente del Este.— La aviación leal bombardeó la ruta que une el pueblo de Almudévar con La Granja, causando destrozos que vienen a dificultar más el tránsito de coches y camiones.

Un grupo numeroso de reclutas fasciosos efectuaban la instrucción en los campos al Noroeste de Yebra de Vaca. Hacia aquellos lugares fueron dirigidas entonces ráfagas de ametralladora y fusilería, que limpiaron el terreno de fascistas.

El enemigo ha lanzado hoy unos morteros sobre nuestras posiciones de Lecifosa, sin causarnos bajas ni desperfectos en las defensas.

Hace unos días que al efectuar un servicio de descubierta las patrullas leales se encontraron con las facciosas, que realizaban la misma operación. Entre unas y otras se cruzaron gran número de disparos, sin que se pudiese apreciar el resultado porque el lugar no se divisaba desde nuestras posiciones. Las patrullas leales encargadas de realizar hoy análogo servicio, al internarse en el campo rebelde, por las inmediaciones de Balsa Ontina, han recogido armamento italiano y documentos que habían sido abandonados por los fasciosos en el choque antes referido.

La artillería leal ha disparado sobre las posiciones fasciosas de Penaza, para disolver algunos grupos que se estaban formando. El objetivo fué cumplido perfectamente.

Por los alrededores de Huesca no ocurre novedad y se han verificado normalmente en todas las posiciones los servicios de relevo y aprovisionamiento.

La jornada de hoy ha transcurrido bastante animada, pues nuestros soldados, en casi todos los sectores correspondientes al Este de Zaragoza y Norte de la provincia de Teruel han llevado la iniciativa en su fuego de fusil, ametralladora y lanzamiento de bombas, con lo cual han impedido que el enemigo se concentrara.

A consecuencia de esto, toda la línea enemiga ha sido duramente castigada y desde ella se ha contestado a nuestros ataques, aunque muy débilmente y con resultado nulo.

Ha sido, pues, la de hoy, una jornada brillante para las armas leales, pues en todos los lugares han dado la sensación de superioridad.

Los fasciosos intentaron atacar la cota 406 y nuestros soldados desencadenaron un furioso tiroteo que obligó a huir a los fasciosos.

También hubo mucha actividad por Monte Sillero, llegándose a combatir con denuedo por iniciativa de nuestras tropas.

Por Fuentetodos, fuego de ametralladora sin consecuencias por nuestra parte.

Cada día que pasa se manifiesta de una manera más completa la falta de espíritu de la mayoría de los habitantes de la zona fasciosa.

Frente de Levante.— Persiste la calma en este frente. En algunos sectores nuestras fuerzas han realizado descubiertas llegando hasta los sitios en que se acusaba la presencia de los escuchas enemigos, sin que éstos se atrevieran a hostilizar nuestro trabajo.

Ha proseguido nuestra artillería en su tarea habitual de hostilizar el tráfico en la carretera Teruel-Zaragoza.

En algunos lugares se han registrado tiroteos de escasa importancia, tanto de fusil como de ametralladora, sin que por nuestra parte hayamos tenido que lamentar bajas.

Desde nuestras líneas se han apreciado esta mañana el paso de algunos aparatos leales de reconocimiento y de bombardeo con dirección a las líneas enemigas de la parte más meridional del frente de Teruel, sin que se conozca el resultado de esta incursión.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL-Parte de Guerra

Ejército de tierra

Barcelona 30.

CENTRO.—Tiroteo y fuego de cañón por ambas partes.

ESTE.—Un ataque enemigo sobre la cota 406, del sector de Medina, fué enérgicamente rechazado por nuestras fuerzas.

Fuego de distintas armas sobre el manicomio de Huesca y grupos rebeldes, y actuación de nuestra artillería sobre pequeñas concentraciones de La Peñaza (Alto Aragón), que quedaron disueltas.

En servicio de reconocimiento las patrullas propias recogieron material y documentación de los facciosos.

ANDALUCIA.—Cañoneo contra las fortificaciones de Fraile de Beas (Granada), el Chaparral y contra una caravana de setenta camiones que se dirigía de Valencia a Pórcuna, y a la que causamos daños y bajas.

Las baterías rebeldes dispararon sobre Las Granjas y Delfontes (Granada).

EXTREMADURA.—Fracasaron dos nuevos ataques de los facciosos contra las posiciones de Puente del Tajo (Toledo).

Fuego de cañón enemigo sobre Valsequillo y de mortero contra Cerro Mulva.

LEVANTE.—Ligero fuego de fusil y ametralladora en algunos sectores. La artillería enemiga hostilizó la Casilla y la línea del ferrocarril de Teruel a Sagunto.

Ejército de aviación

Esta tarde se presentaron sobre Alcañ de Henares y Barajas aparatos de bombardeo enemigos. Nuestros cazas les atacaron, dispersando su formación y consiguiendo que el bombardeo resultara ineficaz, sin que causaran daño alguno.

Nuestros cazas, en número de ocho, sostuvieron combate con veintitrés monoplanos enemigos. Dos de nuestros aviones resultaron con averías; uno de los pilotos salió ileso y el otro sufrió ligeras quemaduras. Fueron abatidos dos aviones de bombardeo fasciosos.

Nuestra aviación efectuó un bombardeo sobre Calatayud, donde batió con absoluta preferencia el objetivo militar que constituye la estación del ferrocarril.

También bombardeó Daroca, Teruel y Ateca, bases de concentración de tropas enemigas.

Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

El traspaso de servicios del Estatuto catalán

Barcelona.—Acerca de la reunión de la Comisión mixta de traspasos, en la Subsecretaría de la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota:

"Esta mañana, a las once, se reunió la Comisión mixta de traspasos de servicios del Estatuto de Cataluña. Tomaron posesión los nuevos vocales designados por el Gobierno de la República y por la Generalidad, señores Velao, De Buen, Prat, Quero, Mías e Iria.

Se designaron por unanimidad presidente y vicepresidente de la Comisión a los señores Velao y Nicolau d'Oliver.

Se reorganizaron las diversas ponencias de la Comisión encargada de dictaminar los asuntos pendientes de despacho."

Pilotos fasciosos sobre Mahón

Mahón.—Desde hace algún tiempo no había aparecido por esta isla la aviación fasciosa. Ayer se presentó un aparato de observación, que logró adentrarse en la isla, pero pronto fué ahuyentado por nuestros servicios antiaéreos.

La tónica general en toda la isla es de tranquilidad absoluta.

NOTAS CATALANAS

Barcelona.— Cuando el señor Companys se dirigía a su despacho oficial fué abordado por los periodistas, que le preguntaron si tenía alguna noticia de interés, y respondió negativamente.

Agregó que mañana por la tarde se celebrará Consejo de la Generalidad.

Un delegado del Comité belga de ayuda a España estuvo en la Presidencia de la Generalidad a fin de hacer entrega al señor Companys de un camión de víveres, ofrenda de los antifascistas belgas.

El delegado pronunció un discurso saludando al presidente de la Generalidad y haciendo votos por el triunfo de la España republicana en la actual contienda. El señor Companys contestó agradeciendo la ofrenda de los antifascistas belgas y felicitándose de que nuestra causa tenga en Bélgica tan entusiastas valedores.

Aparatos fascistas realizan sobre Burriana otro de sus inculcables crímenes

Castellón.—A las 6'35 de ayer mañana entraron por el mar, procedentes de Palma de Mallorca, dos hidro rebeldes, uno "Savoia", trimotor, y un "Dornier", bimotor. Se dió la señal de alarma en esta capital.

A las 6'50 pasaron ambos aparatos sobre este puerto.

A consecuencia del criminal bombardeo de los dos hidros, hubo dos víctimas.

Uno de los heridos lo fué en el pecho y en el muslo, y el otro en un pie. Realizada la "hazaña", los aparatos fasciosos desaparecieron rumbo a Palma, perseguidos por

Información del Exterior

Se han celebrado en Londres las tan cacareadas conversaciones. Ya han arreglado el mundo esos señores tan "machos"

Propósitos del nuevo Gobierno belga

Bruselas.—Hoy se ha presentado ante las Cámaras el Gobierno que preside el señor Janson.

La declaración gubernamental fué leída en su texto francés por el señor Janson y en flamenco por el señor De Man.

En esta declaración ministerial se subraya que el Gobierno se ha constituido bajo la común preocupación de defender el patrimonio y las libertades constitucionales y realizar, dentro del orden, la política social de previsión y asegurar en el seno del Estado belga el desarrollo cultural de las dos comunidades lingüísticas.

La "Luz" principal —dice— es llevar a cabo la realización del programa definido en la declaración gubernamental de 4 de Junio de 1938 (declaración del segundo Ministerio Van Zeeland).

En cuanto a la política exterior, Bélgica continuará practicando una política de independencia conforme a su misión en Europa. No se desperdiciará ocasión alguna para reforzar la seguridad del país, y el Gobierno, fiel a los principios del pacto de la S. de N., sigue dispuesto a colaborar en todas las tareas constructivas de paz.

La declaración agrega que Bélgica debe ser fuerte y que por lo tanto "continuará el esfuerzo militar y se llevará enteramente a la práctica el programa decidido anteriormente".

En política general "el Gobierno aprovechará todas las ocasiones para armonizar y coordinar las actividades sociales, morales y económicas que permitan cumplir en África la misión que se la confió".—Fabra.

Bruselas.—El Gobierno se propone llevar a cabo la organización del seguro obligatorio contra el paro y estudiar el seguro de enfermedad. Continuará la aplicación de la ley de Junio de 1936 para aplicar la semana de cuarenta horas en aquellas industrias peligrosas e insalubres.

También se propone llevar a la práctica las vacaciones pagadas.—Fabra.

La producción en la U. R. S. S.

Moscú.—El Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. ha promulgado un decreto relativo al programa de producción industrial y al rendimiento de los ferrocarriles en 1938.

Los ingresos de la producción global deberán alcanzar la cifra de 84.300.000.000 de rublos en 1938, o sea un aumento de un 15,3 por 100 en relación con 1937.

La industria pesada reportará 43.900 millones; la industria ligera, 18.520.000.000, y la industria alimenticia, 14.000 millones.

Se prevé un aumento de un 10,1 por 100 en la industria pesada y de un 8,1 por 100 en las demás industrias.—Fabra.

PRIMERA HORA

Las conversaciones de Londres... ¿Declamamos ayer que qué asco? Pues ¡qué asco!

Alemania pide concesiones. Unas cosas raras de convenio occidental y africano con Francia e Inglaterra. ¡Ah, pero Francia e Inglaterra no aceptarán... si no sacan tajada, claro, y con tal de que en España se siga ametrallando a la población civil!

En París preocupa tanto la invasión fascista en España, que se ha prorrogado la Exposición Internacional.

Los ingleses irán a Portugal en Febrero. ¡Los hay con piel inglesa de rinoceronte inglés!

En China no se hace caso de la Censura.

LAS CONVERSACIONES DE LONDRES

En el texto oficial del comunicado, se hace constar —más o menos veladamente— que el conflicto español no tiene importancia, que el Gobierno francoinglés está de enhorabuena, que la cuestión del Extremo Oriente es grave y que la No Intervención constituye la panacea para que el egoísmo y la cobardía de las potencias conversadoras alcancen el premio de una coronita de laurel

Londres.— Poco después de las once de la mañana llegaron a Downing Street los señores Chautemps, Delbos y Corbin, para proseguir las conversaciones iniciadas.—Fabra.

Londres.—El "Times" y el "Manchester Guardian", en sus comentarios a las conversaciones franco-británicas insisten en la comunidad de intereses existente entre Francia e Inglaterra en Extremo Oriente.

"El Manchester Guardian" dice que la situación en Extremo Oriente causa mayor inquietud que la de Europa y que Inglaterra debe hacer frente al peligro. Lo mismo ocurre con Francia. Considera que la situación interior del Japón ha de decidir en gran parte si el peligro ha de hacerse más agudo o no.—Fabra.

Londres.—La reunión de los ministros franceses e ingleses duró desde las once hasta las trece.

Se dedicó a la elaboración del comunicado que será entregado y que habrá de ser aprobado definitivamente en una nueva reunión que se celebrará a primera hora de la tarde entre los señores Eden y Delbos.

El documento, que consta de dos páginas, será facilitado esta tarde por el jefe del Gobierno inglés.—Fabra.

Londres.—Terminado el banquete ofrecido en honor de los ministros franceses, el señor Chautemps marchó directamente a la Embajada de Francia, acompañado del embajador, mientras el señor Delbos marchó con el señor Eden al Foreign Office, donde tuvieron una última conversación de unos diez minutos, terminada la cual el ministro de Negocios Extranjeros francés marchó a la Embajada de Francia.

MAS CARTAS MARROQUIES

¡Alerta, musulmanes!

Al dilecto amigo Abdelkader. Salud y fortuna sobre tí. Y después:

Reanudo nuestro epistolario, en momentos muy graves para todos: para el Islam, porque una corriente sucia (la propaganda italo-germana) lo empuja con incierto destino, utilizándolo como servidor de una causa despreciable; para los mogrebíes, porque también esta misma corriente tuerce nuestro rumbo en horas no propicias a la liberación; y para todos los árabes, porque tampoco es ocasión (y menos provocada con extraño designio) para intentar una independencia que, en último extremo, allándonos a Italia y Alemania, nos deje encadenados a sus ambiciones conquistadoras.

Con dolor lo consigno: el mundo árabe, si se deja arrastrar, pierde en el cambio.

Y vamos a meditar sobre ello. Según Hamid El Melly, famoso polígrafo de El Cairo, los ejemplares en árabe del libro de Hitler, "Mi lucha", no coinciden con el original en alemán, puesto que fué necesario suavizar los conceptos que sobre los semitas en general vertía el pretendido "Salvador"

que los nazis quieren imponernos. En este libro, que por fortuna no habréis leído, se sienta un peregrino postulado científico: "Todo cuanto poseemos en materia de cultura humana, nos ha sido facilitado por el talento natural de los "arios". Y luego, establece la división de las razas en dos grupos:

Grupo Superior.— Arios: Indios, Persas, Armentos, Eslavos, Griegos, Romanos y por último Alemanes. Grupo Inferior.— Semitas: Arabes, Sirios, Fenicios, Abisinios, Judíos, etc.

Por sí sola la división está en contradicción con las doctrinas fascistas.

Pero, además, se olvida de intento la Historia, o se la desconoce, cuando se afirma que todos los inventos de los árabes "son producto del robo"... (y en estas manifestaciones le ayuda su cómplice Rossemberg, un truhán con ribetes de tonto). Dicen asimismo que el arte árabe "demuestra la pobreza de su concepción" y que "los monumentos árabes de España no merecen la pena de ser tenidos en cuenta".

A Hitler y los suyos, naturalmente, les conviene silenciar estas

tra civilización, porque, considerándose él, Hitler, el "hombre superior", resulta que el mundo semita (y el resto también, si no es fascista) debe ser administrado por estos seres de primera clase y cráneo dolicocefalo, cuyo solo fin es "hacer felices a los humanos".

¿Cómo pueden los árabes olvidar tantas injurias y ayudar a Italia y Alemania?

Por otra parte, la bárbara represión de Tripolitania y Abisinia, ¿puede haberse borrado de la mente de los musulmanes? Estimo que no y que os conviene avivarlo tenazmente.

Sólo falta ahora que sepáis vislumbrar la verdad y seguirla, pues bajo las predicaciones y halagos fascistas se esconde, como siempre, un solo móvil: apetencia de colonias a quienes esclavizar para distraer así el hambre de sus pueblos respectivos y retardar lo que inexorablemente ha de estallar de manera clara y definitiva.

Mientras te escribo otra, analizo cuanto aquí te expongo y hazlo llegar a todos.

Y la paz. BEN AYALA

por métodos de libre y pacíficas negociaciones.—Fabra.

Londres.—El señor Chautemps y Delbos, con las demás personalidades francesas que les han acompañado, han salido a las cuatro y media para París.

Antes de salir el jefe del Gobierno francés expresó su satisfacción por la acogida que les había sido dispensada.—Fabra.

París.—"L'Intransigeant", comentando las conversaciones anglofrancesas, establece el siguiente balance:

Activo: 1.º Nombramiento del eje Londres-París paralelamente al eje Berlín-Roma. 2.º Delbos representará a Gran Bretaña al mismo tiempo que a Francia en su viaje de información a Europa central.

Pasivo: Se plantea el principio de una eventual revisión de las cláusulas territoriales del Tratado de Versalles: Bien en las colonias o en ciertos límites de Europa Central.

"Le Soir" dice que, al parecer, se proyecta una Conferencia colonial encargada de la redistribución de los mandatos hoy confiados a Francia, Inglaterra, Bélgica, África del Sur, Australia, Nueva Zelanda y Japón.—Fabra.

En Renania, se preparan contra las incursiones aéreas

Essen.—La Defensa Antiaérea ha decidido organizar en Renania jornadas de entrenamiento de defensa contra las aeronaves y habituarse a la población a los ejercicios de autodefensa.

Tres jueves consecutivos se dedicarán a primeros de año a estos ejercicios, al comienzo de los cuales las sirenas especiales colocadas en las casas darán la señal de alarma.—Fabra.

Déficits del Ejército británico

Londres.—El ministro de la Guerra ha declarado en la Cámara de los Comunes que el déficit de los efectivos del ejército regular británico era últimamente de 19.819 y el del ejército territorial de 42.303 hombres.—Fabra.

¡Qué fenómeno!

Borregos sin lana

Berlín.—La Prensa anuncia que, ante la carencia de lana, varios químicos de Hamburgo han hecho investigaciones para buscar un sucedáneo. Parece que dos químicos de Hamburgo han encontrado la forma de obtener tejido "lanoso" con huevos de pescado.

Los huevos de pescado, sometidos a determinados tratamientos, producen también una crema que está siendo utilizada ya para la fabricación de merengues y pastas, así como un sucedáneo de la salsa mayonesa.—Fabra.

El presupuesto francés —que maldito lo que nos importa— para 1938

París.—El Gobierno ha depositado esta mañana un proyecto de ley encaminado a implantar el procedimiento excepcional para la discusión del proyecto de presupuesto de 1938.—Fabra.

Campeñino: Lee todos los días nuestra página campesina donde hallarás el desarrollo de los problemas económicos, políticos, sindicales y técnicos del campo.

ORDEN PUBLICO

Importante servicio policíaco en un pueblo de la provincia de Castellón

Varios emboscados fascistas puestos a disposición de los Tribunales

Seguendo órdenes del comisario general de Seguridad, don Luis Omaña Díaz, quien dispuso la máxima actividad en el despliegue de los servicios policíacos por la brigada de Investigación Social, han sido detenidos en el pueblo de Alcalá de Chivert (Castellón), Magdalena Aparicio Sancho, Lucinda Aparicio Sancho, Joaquín Sancho Herrera, Vicente Sancho Herrera, Bautista Taus Sancho, Bautista Taus Ebrí, Dolores Moya Pulg, Vicente Arnau Galarza y Manuel Sancho Cuesca, por desafectos al régimen.

Registrados sus domicilios, se han encontrado: en el de Vicente Arnau, 535 pesetas en monedas de plata de 5 pesetas y 28 en monedas fraccionarias, una moneda de oro de veinte francos y 4.400 pesetas en billetes, y en distintos domicilios, una moneda de oro de la época de Carlos III, 115 pesetas en monedas de 5 pesetas y de 2 y 260 pesetas en billetes.

Entre los documentos hallados figuran una bandera monárquica con las iniciales D. P. R., un abanico con los colores de la desaparecida monarquía y otro abanico en cuyo fondo figura un requete con un fusil en la mano.

Un himno alemán con estrofas españolas en el dorso y al reverso.

Clases de baloncesto y gimnasia para las muchachas

Organizado por la Unión de Muchachas, van a dar comienzo las clases de Baloncesto y Gimnasia, en varios campos de Valencia.

Para acordar las horas acudid todas las muchachas que os interesen los deportes, al local del Comité Provincial, Paz, 5, el jueves, a partir de las cinco de la tarde.

LA SECRETARIA DE DEPORTES

El presidente de la República, don Manuel Azaña, encabeza la suscripción nacional pro Campaña de Invierno con 25.000 pesetas

El Comité Ejecutivo Nacional del Socorro Rojo contribuye con la suma de 100.000 pesetas

La Gran Suscripción Nacional se ha iniciado en todo el país

La gran suscripción nacional para formar el fondo Pro Campaña de Invierno que realiza el Socorro Rojo, ha sido encabezada por el presidente de la República, don Manuel Azaña, con la suma de 25.000 pesetas. El Socorro Rojo contribuye con la cantidad de 100.000 pesetas.

Estas dos importantes aportaciones constituyen un ejemplo magnífico que, sin duda alguna, será secundado por todo nuestro pueblo rotundamente en esta forma de colaboración con nuestro Gobierno.

En todos los talleres, comercios, oficinas, Sindicatos, etc., se han

A LAS COLECTIVIDADES, A LOS CAMPESINOS, A LOS ESTUDIOSOS

Interesa conocer La Revolución Española LABOR CONSTRUCTIVA EN EL CAMPO Obra en la que H. NOJARUIZ

describe las vicisitudes, el esfuerzo del campesinado revolucionario por lograr la organización, que con trazo seguro y creador, realiza la tarea social más profunda que conoce la Historia española.

Páginas de clara orientación y de sencillo estudio, imprescindibles para todos aquellos que sientan la necesidad de conocer los problemas de la Revolución española.

PATROVINADO POR LA FEDERACION NACIONAL DE CAMPESINOS Pedidos para LEVANTE a Ediciones LIBRE-STUDIO Apartado 495. VALENCIA

Para CATALUNA y ARAGON a TIERRA Y LIBERTAD Unión, 7. BARCELONA

Para ANDALUCIA a CENTRO DISTRIBUIDOR DE PUBLICACIONES M. Azaña, 13. BAZA (Granada)

PRECIO DEL EJEMPLAR, 1,50 PESETAS

Remitido

Regina Lamo contesta nuevamente a las acusaciones de "Altavoz del Frente"

Hemos recibido una amable carta de la compañera Regina Lamo, replicando nuevamente a "Altavoz del Frente", y de cuyo contenido entresacamos los siguientes párrafos:

"Debe constar que Regina Lamo, JAMAS, JAMAS se ha negado ni remotamente a pagar ni la casa, ni la luz, ni el agua, pues de su conformidad y puntualidad en el pago son testigos los compañeros Félix Ramos, responsable del organismo en que trabajan los individuos causantes del atropello, y César Falcón, que fué quien, con mejor voluntad que acierto la instaló a ella y a su hija, en la indicada casa.

Es preciso, pues, aclarar que la agresión de que a su debido tiempo se dió conocimiento en la Prensa, contra mí, fué una provocación premeditada para la que tomaron como pretexto el retraso de UN DIA en el pago de 5 PESETAS de un recibo del agua que ya había sido abonado anteriormente por mí, aunque no por requerirle su pago indebidamente, por segunda vez, pensaba dejarlo de abonar, según le consta al compañero Ramos, a quien la víspera había rogado por teléfono se encargase él de recibir la cantidad indicada para entregársela a aquellos individuos, siempre con la intención de evitar la menor conversación con ellos.

También es conveniente hacer resaltar la amenaza que en la carta aludida se hace de cortarle el agua a quien, por considerar una mujer acompañada solamente de su hija, creen pueden hacer objeto de toda suerte de atropellos y vejaciones, ya que por haber pagado cuantos recibos debía —y no debía— tiene derecho al uso de todos los servicios de la casa.

En cuanto a las afirmaciones hechas en su carta por las porteras de la casa, la primera de ellas no tiene valor alguno, ya que, por no hallarse presentes durante el altercado y agresión, es falso su testimonio, y en la que se refiere a la prudencia y corrección de los individuos citados, debe ser, indudablemente, por haber olvidado que, no hace aún dos meses me indicaron a mí que no iban a ayudarme en los quehaceres de la casa por no tener que alternar en la cocina con "gentes de semejante condición".

REGINA LAMO."

Los grandes Comicios campesinos

(VIENE DE LA PAGINA 4)

tades de alojamiento en Valencia.

Terminada la lectura, en la que quedó patente la magnífica labor realizada por los equipos de capataces fumigadores y pulverizadores agrupados en "Plagas del Campo", el presidente del Consejo, camarada Marchante, hace uso de la palabra para explicar por qué en algunos casos no se ha conseguido un trabajo tan eficaz como era de esperar, habiendo puesto todos al máximo cariño. Recuerda que en otras épocas, cuando estos mismos capataces trabajaban por su cuenta o para el servicio de los patronos, las muestras que llegaban a dictamen apenas si alcanzaban un porcentaje en la mortandad del 70 por 100, siendo así que ahora se pasado en casi la totalidad del 90 y hay muchos casos de conseguir el 100 por 100.

Se queja de que por elementos de los Sindicatos o de algunas Colectividades, se haya recibido mal a los capataces, y rechaza que esta Organización naciera para controlar, agrupándose en ella a indeseables para ese solo fin, determinando actividad de la Agricultura, cuando, y las pruebas acaban de demostrarlo, su única preocupación era salvar la economía agrícola del caos en que estaba sumida. Igualmente lamenta que el Estado no les concediera el crédito que le pidieron, pues ello hubiera contribuido grandemente a realizar la positiva labor que se ha llevado a efecto, pudiendo ser a estas alturas la Sección unificada "Plagas del Campo" una de las organizaciones que mejor ejecutoria pudieran ofrecer.

Cita algunos casos de obstrucción por elementos infiltrados en la Organización, pero confía en que los delegados de sus distritos sebrán descubrirlos.

El camarada Mifiana pide un aplauso para el Consejo Directivo y para los capataces, que tan alto han puesto el crédito de la Organización, y se levanta la sesión para continuarla el lunes, a las diez de la mañana

Las causas externas de nuestra guerra

(VIENE DE LA PAGINA 8)

de la hulla negra sucedía el de la hulla blanca. Rudo golpe para la industria inglesa, sobre todo desde que los alemanes hallaron el medio de transmitir esa fuerza a grandes distancias. La Gran Bretaña se halló en estado de inferioridad frente a las naciones que, teniendo grandes desniveles, recibían también copiosas lluvias, tales como Francia, Suiza, Italia, Austria, Noruega, Rusia.

Por último, sobre estas causas naturales de decadencia otras apuntaban en alarmante marcha ascendente: la escuadra del Kaiser, la invasión del mercado inglés (la propia metrópoli) por los productos de la industria alemana y la expansión colonial. El Kaiser cacareaba su escuadra como una gallina escandalosa avisa de que acaba de poner su huevo y anunciaba al mundo que los destinos de Alemania estaban en el mar, desafiando a Inglaterra. Comerciantes británicos veían con horror y odio aquella inesperada invasión mercantil. El capitalismo, cuya cabeza era Londres, pensó perder la cabeza advirtiendo cómo la flota mercante germana se agigantaba, rivalizando con la flota mercante inglesa, disputándole sus principales líneas; las de América, como las de África

y Asia, y viendo expresarse la voluntad teutónica de poseer colonias, nada satisfecha con las ya poseídas, en la aparición de sociedades como la Asociación para la Colonización Alemana, la Unión Colonial Alemana, la Asociación Alemana del Africa Oriental, la Asociación Colonial Alemana del Sudoeste de Africa y otras varias.

III

La soberbia y pífida Albión no quiso esperar más. Identificada con su monarca decidió que el enemigo del Imperio británico era el Imperio alemán, y volviendo la espalda al competidor del Oeste, que era el Imperio norteamericano (tan Imperio el uno como el otro), decidió que el nuevo comensal que venía a sentarse a la mesa de los devoradores del mundo, no tendría puesto en el banquete. No había sitio para un nuevo Imperio colonial. ¡Y tan grande! ¡Y con tal apetito!

Y luego surgió el choque. Aquí, a las puertas de la Península de Babilonia.

Con la cuestión de Marruecos se abre el último capítulo del período de la expansión colonial europea.

¡El que ahora se va a cerrar tan a costa de los babilonios!

Todo Sindicato debe adquirir las colecciones de

FRAGUA SOCIAL

encuadernadas. Su precio es de 7 pesetas encartoné y 3'75 pesetas en rústica.

Compañero: ¿has adquirido las colecciones de FRAGUA SOCIAL?

NO SE ADMITEN ENVIOS PARA EL EXTERIOR

Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: Beso mortal. Declarada de utilidad pública por el Ministerio de Gobernación francés. Obra no apta para menores de 16 años. Grandioso éxito.

SERRANO.—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde y 10 noche: El negro que tenía el alma blanca, original de Federico Olvier.

EUZABA.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde: No hay función para dar lugar al montaje de la fantasía cómica-lírica, Los faroles, un gran éxito. 10 noche: Reposición del entremés La gaita, reposición con honores de estreno. Los faroles, con magnífico reparto.

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La doncella se divierte y Carceleras, dos éxitos de esta compañía. 10 noche: La Revoltosa y En Sevilla está el amor.

ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: Los malhechores del bien; La gata y el ché, grandiosos éxitos.

ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: La educación de los padres, tercera semana de éxito creciente.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Dos éxitos ruidosos, dos. El disparate cómico arrevistado. ¡Viva mi cuerpo!, y el boceto de sainete lírico, Mary la camarera.

SECCION CINES

Continúa de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Segunda semana del grandioso film Bajo dos banderas, por Claudette Colbert. Ronald Colman, Rosalind Busell, Victor Mac Laglen, completando el bonito dibujo Deportes de invierno.

CAPITOL.—Cine y Fin de fiesta. Segunda semana de Si... Si... Capitol 1937. Doble alarma (dibujo). Muchachas artistas (variedad musical). Butaca, 4 pesetas. Funciones 5'30 tarde y 10 noche.

LIRICO.—Segunda semana de El caballero improvisado, por Douglas Fairbanks y Elsa Landi, en español. Completando España 1936 (documental), y Puente a la vista (Popeye).

METROPOL.—Aquí viene la arma-

da, en español, por James Cagney, y La alegre divorciada, por Ginger Rogers y Fred Astaire.

OLYMPIA.—Nuevo programa de cine y varietés, con Conchita Pérez Las Aguilas Humanas, Perezoff, Hermanos Arnalz y Pilarín Llora. El bonito dibujo Popeye Doble alma y En la brecha (revista de actualidad). Funciones 6 tarde y 10 noche.

TYRIS.—Drama en autobús: La hija de Drácula, hablada en español.

SUIZO.—Escándalo del día, por Clark Gable, en español; Roberta, por Fred Astaire y Ginger Rogers.

GRAN TEATRO.—Donde la ley no existe y En pos de la aventura, en español.

GRAN VIA.—Esta noche es nuestra, por Jean Klepore, en español, y Fred Astaire. Aquí viene la armada, en español, por James Cagney.

AVENIDA.—Su mayor éxito y El río dorado, en español.

GOYA.—La tela de araña y Un par de gitanos, las dos en español.

DORE.—Una Carmen rubia y Candidata a millonaria, en español.

PALACIO.—Ojos negros y Viviendo en la luna, en español.

POPULAR.—El tío del Boraco (cómica).

MUSEO.—Los crímenes del Museo y Diego Cortientes, en español.

IDEAL.—La melodía de Broadway y Encadenada, las dos en español.

VERSALES.—La pelirroja y Aurora de esperanza, en español.

ROYAL.—Don Quintín el Amargao y El octavo mandamiento, las dos en español.

MUNDIAL.—La hija de Juan Simón y Abajo los hombres, las dos en español.

SOROLLA.—Volando en pos de la dicha y Furia, hablada en español.

VALENCIA.—Bronca en la radio y Entre esposa y secretaria, en español.

JERUSALEN.—El rey negro y Centinela alerta, en español.

FONTANA ROSA.—La sombra de la duda y No más mujeres, en español.

GINER.—A toda velocidad y Julieta compra un hijo, en español.

M. ROUGE.—Todo corazón y Código secreto, en español.

BENLIURE.—El hombre del hispano, en español, y Los hijos de la calle.

IMPERIAL.—La chica del dorado Oeste y Pelirrojo, en español.

MARINA.—Golpe por golpe y El mundo cambia, en español.

ESCALANTE.—La marca de los cuatro y Dos noches, en español.

FRANCIA Y LA TENSION DIPLOMATICA DE EUROPA

Paliques diplomáticos

"Mr. Delbos trató en el Congreso Radical-socialista de Lille con toda amplitud el tema de la tensión diplomática en relación con Francia. Vale la pena preguntarse —dice en su segundo artículo George Scelle— si es mejor ocultar la verdad a la opinión por miedo a la

alarma, o decirle toda la verdad cruda y resueltamente. Yo creo que lo mejor es la sinceridad, y que es un elemento de salud preparar a la opinión para resoluciones viriles.

Tanto como si la guerra fuera inminente, como si se estima que de momento se aleja el peligro —lo que no sería más que una tregua—, lo cierto es que todo se va desarrollando en la política internacional como el eje Roma-Berlín prepara sistemáticamente la guerra europea. Ambas naciones se reparten previamente los papeles. Roma toma la iniciativa, lanza "le mot d'ordre" y pasa seguidamente a la acción. Berlín, en cambio, acumula metódicamente los motivos de queja y plantea finalmente los problemas.

Desde la guerra de Abisinia, y para remontarnos más lejos, desde la retirada de Alemania de la S. de N., la situación se ha modificado en forma peligrosa. Ya no acepta Alemania organización alguna que tenga por objeto la seguridad colectiva. La alianza entre Francia y Polonia es contrabalanceada por el "flirt" polono-alemán. La amistad de Francia con los países de la Petite Entente oscila, por la influencia económica de la industria alemana. Checoslovaquia es, además, seriamente amenazada y perturbada, agitando el problema de la minoría alemana que vive en aquel país. La fachada aún imponente de la S. de N., se hunde, por el fracaso de las sanciones y de las abdicaciones sucesivas. Locarno ya no existe. Bélgica, que exige de nosotros la garantía de su independencia, recibió del III Reich seguridades, cuya contrapartida implica un abandono de parte de las obligaciones contraídas con sus aliados, reduciéndola al papel de barrera continuada de la línea Maginot y del tapón holandés. Las fronteras del Rin y la de los Alpes suizo-italianos, como lo fué en pasados siglos durante tan largo espacio de tiempo la España de los Austrias, nos inmovilizan prácticamente, con vistas a imposibilitarnos toda acción en la Europa Central. ¿Es ese el precio a que pagamos la paz? ¿Es sabiduría o abdicación? Ha pasado el tiempo en que veíamos a Francia en Ginebra rodeada de clientes y aliados, en que dirigíamos los acuerdos basados en la seguridad colectiva, con la frontera abierta al otro lado del Rin para posibles eventualidades en Europa.

LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA

Pero de nada sirve contemplar el pasado, ni menos buscar responsabilidades demasiado diluidas en la fatalidad. Para contemplar la realidad de las cosas cara a cara, vale más atenernos al presente. La política francesa está suficientemente enmarañada para que contribuyamos a la confusión. Pero no podemos sustraernos a presentar como algo en extremo grave para nosotros, cuanto sucede en España, en relación con la guerra civil. Al lado de este problema, básico para Francia, se destaca la actitud de Inglaterra, nuestra aliada, actuando en ciertos momentos por su cuenta y razón; y el conflicto del Extremo Oriente; y frente a tanta y tanta preocupación, el desorden de nuestra opinión pública, ausente del peligro que nos amenaza. Un examen de conciencia debe ser obligatorio para todo buen francés.

Al hacer examen de conciencia, pongámonos, como franceses, en el peor caso: supongamos la victoria del general Franco. Sería la de los Pirineos una tercera frontera a defender con cien mil soldados franceses; las bases navales del Mediterráneo peninsular, el Golfo de Gascuña y el Océano en manos de nuestros adversarios; las comunicaciones de Francia con el África del Norte, a precario o rescatadas cualquiera sabe a qué precio. El Marruecos francés, amenazado por la España fascista y sus posesiones de Canarias. El Estrecho de Gibraltar, artillado como lo estuvieron los Dardanelos en la Gran Guerra. La frase de Mr. Chamberlain, del humo protegiendo el paso de las escuadras democráticas por el Estrecho de Gibraltar, no nos conviene en absoluto; al contrario, nos parece una broma del peor gusto.

Tampoco pueden tomarse en serio los optimismos de Mr. Eden, asegurando que en caso de una victoria de Franco, éste se libraría de sus amigos los italianos y alemanes, escapando a su tutela para menear el dinero inglés de la City. Se engañan los que así opinan. Italianos y alemanes se han instalado en España por mucho tiempo, posible para siempre, de ganar Franco. Disponen de Baleares y Marruecos. La retirada de voluntarios anticipada, no es más que una añagaza para mejor cubrir las apariencias. Alemania e Italia han hundido bien sus uñas en suelo ibérico. Hoy apoyan a Franco contra los marxistas; mañana le utilizarán contra nosotros. Al triunfar, la ayuda italo-alemana le servirá a Franco más necesaria todavía para conservar la cohesión de un ejército formado y para conservar y organizar económicamente el país, arruinado totalmente. En cuanto a los subsidios ingleses, tampoco serían imprescindibles; arruinada y todo, España posee muchas riquezas naturales para empeñar y obtener dinero. Además, no debe ocultarse que esas riquezas naturales y materias primas, son lo que más codician los aliados de Franco.

EN EL CASO DE SURGIR UNA GUERRA EUROPEA

En el caso de surgir una guerra, la situación de los países totalitarios no puede ser más firme para ellos y grave para nosotros. En ese caso, Berlín y Roma tienen por anticipado en su activo una victoria estratégica muy apreciable. Situadas las naciones totalitarias a nuestro flanco: se encuentran Alemania e Italia en el Oeste, como Inglaterra y Francia se encontraban en 1917-1918 por el Este, cuando la expedición Sarrail. En todo caso, es preciso que nos hagamos a la idea de que si queremos ver liberada a España y libre de la hipoteca fascista el Mediterráneo occidental, será preciso hacerlo por medio de la fuerza.

Examinemos la solución del chulaneo, ofreciendo compensaciones a los invasores totalitarios. ¿Cuáles son las colonias que estamos dispuestos a ceder a cambio de la evacuación de España? Una sola cosa nos debe parecer absurda: creer que Italia y Alemania están dispuestas a evacuar España de balde. Vuelvo a repetir que hemos perdido una gran batalla y que hemos de pagar cara la paz. Si no queremos pagar la fuerte indemnización que nos exigen los países totalitarios, es preciso que estemos decididos a continuar la guerra ya iniciada en forma directa y afrontando todas sus consecuencias; tal es el resultado de la política de No intervención, en realidad de intervención seguida de abdicación perpetua.

¿Es posible abandonar esta línea de conducta basada en la ficción? Hemos dejado alegremente llegar a este extremo peligroso las cosas, y a fuerza de buscar artificios para defender la paz, hemos acumulado todas las ocasiones posibles para que estalle la guerra.

La última ocasión perdida nos trae grandes enseñanzas. No hacía falta hablar de la ocupación de Menorca, si no se estaba decidido a realizar el acto. Vale más actuar que amenazar. Debíó ocuparse Mahón, sin dar ocasión a Franco para poner cerco a Menorca, bloqueándola. Una vez más decimos que no buscamos responsabilidades; lo que deseamos es que se adopte clara y firme una política que defienda a Italia y Alemania en su camino de provocaciones.

Las advertencias de George Scelle, lanzadas desde las columnas de "La Déesch", de Toulouse, muestran el estado de alarma de la opinión francesa, que ha terminado por darse cuenta del peligro que para su país representa la invasión italo-alemana en España.

Colaboración

Breve ensayo de Geo-política

Las causas externas de nuestra guerra

Por GONZALO DE REPARAZ

I

El acuerdo entre Eduardo VII y Delcassé y la común acción franco-inglesa de él derivada, cerraba un ciclo de la política internacional y abría otro; a la rivalidad entre Francia e Inglaterra, entre los dos mayores imperios coloniales del mundo (Rusia es una inmensa metrópoli sin colonias, y Estados Unidos un cuerpo enorme con colonias minúsculas), sucedía una alianza con propósitos agresivos; ocultos, pero ciertos. Quedaba enterrado el conflicto de Fachoda (1898) y sobre él esta lápida: "Entente Cordiale".

El prólogo del nuevo drama apresuró a escribirlo Delcassé, ya de acuerdo con su nuevo amigo. Asunto: liquidación de la cuestión del Mediterráneo, de conformidad con Italia y España, para que la política francesa, orientada ahora hacia el Rin y el Báltico, no tuviese obstáculos en el Mediterráneo y pudiese disponer libremente de las comunicaciones con las colonias africanas y asiáticas, manantiales de soldados y de primeras materias, no menos necesarias que ellos para la futura guerra. Resultado: los Tratados de 1902 con Italia y España. Firmó Italia el suyo y salió ganando Trípoli, recompensa de su neutralidad, que cobró anticipadamente en 1912, a costa de Turquía. España no firmó, asustada. Sus gobernantes (Abarzuza, ministro de Estado; Silvela, presidente del Consejo; y Maura, ministro de la Gobernación) estaban todavía en Fachoda, es decir, en Babia (repito la frase escrita hace años). Abarzuza escribía a nuestro embajador en París, que muy ufano negociaba con Delcassé: "Francia e Inglaterra no se entenderán jamás, jamás, jamás". ¡Y estaban ya aliadas! Vi la carta, y exclamé para mis adentros: "¡Pobre España! ¡Así has estado gobernada siempre!" Fue preciso hacer otro Tratado, pero con el permiso previo y expreso de la cancillería británica. Se hizo, mejor dicho, le hice, como había hecho el primero (1904). Era mucho menos ventajoso que el no firmado, pero aún así, ¡qué grande y qué bueno en comparación al de 1912. producto del más brillante cacumen de nuestra diplomacia (el pobre



González Hontoria), firmado por la más gruesa de las cucurbitáceas de la política española (García Prieto) y anulado por la bárbara militarada que ha acabado, quizás irremediablemente, con la posibilidad de que España pueda actuar en África... ni en parte alguna.

Compara, lector proletario, lo que ha sacado Italia de su Tratado y lo que hemos sacado del nuestro. Por mi parte, dejo la comparación para otro momento.

II

En estos primeros años del siglo actual, Inglaterra disponía de:

Un territorio mucho más extenso que el de ninguna otra nación del mundo: 32 millones de kilómetros cuadrados, esparcidos por las más ricas y mejor situadas comarcas de la tierra.

Una población de cerca de 500 millones de seres, o sea la cuarta parte de la población del planeta.

Una escuadra sin rival posible, lo que la daba el dominio del mar, el cual dominio la constituía en dueña del planeta mismo, pues quien domina el mar domina la tierra, y la superficie marítima de nuestro mundo es tres veces mayor que la terrestre.

De una Prensa tan poderosa en lo espiritual como la escuadra en lo material, lo que permitía al Gobierno de Londres gobernar las corrientes de opinión internacionales, como gobernaba las oceánicas del comercio.

Pero el coloso estaba ya enfermo. Resumamos su estado patológico.

No era la única gran potencia industrial, como lo fuera un siglo antes. La civilización blanca se industrializaba toda. Alemania al frente, pero con ella, y con no menor intensidad que ella, los Estados Unidos. En pos Bélgica, Francia, Austria-Hungría, Italia, la misma Rusia. Finalmente, las propias colonias, y no sólo las de raza superior, cuales Canadá, Australia y Nueva Zelanda, sino las de razas inferiores dominadas, cual la India, que iba dando en tejer sus algodones y sus yutes, si bien aún marchaba poco a poco por el nuevo camino.

No tenía ya la superioridad absoluta en carbón y hierro que le aseguraba el imperio industrial. Los Estados Unidos la aventajaban en la producción de carbón, en hierro y en cobre. Alemania tenía una producción carbonífera casi igual a la británica; lo propio sucedía con la del hierro. Vayan unas cifras elucidativas. Corresponden al año del nacimiento de la Entente Cordiale:

Carbón:
Estados Unidos, 315 millones de toneladas.
Inglaterra, 252.
Alemania, 114.
Precio por tonelada:
Estados Unidos, 5'37.
Inglaterra, 9'51.
Alemania, 10'80.

Tenemos ya, desde 1904, a Inglaterra batida por los Estados Unidos en cantidad de carbón y en precio, y a Alemania acercándose en lo primero y casi igualándola en lo segundo.

Y vemos más. Vemos al comercio alemán saltar de 1300 millones de francos oro, en 1850, a 16.000 millones en 1906, y al puerto de Hamburgo dejar atrás al de Londres en tonelaje: 21 millones y 20 millones de toneladas, respectivamente.

Para colmo de desdichas, un nuevo corrosivo del industrialismo británico había surgido. Además de la energía del carbón, el hombre había aprendido a aprovechar la de la fuerza del agua. Al reinado

(VER PAGINA 7)

INFORMACION DE MADRUGADA

Cómo se interpreta en los círculos diplomáticos ingleses el texto del documento franco-británico

Londres.—Después de que el jefe del Gobierno, señor Chamberlain, leyó en la Cámara el comunicado sobre las conversaciones anglo-francesas, el jefe de la oposición laborista, camarada Attlee, preguntó al señor Chamberlain si no se proyectaba extender estas conversaciones a otros países con objeto de llegar a una solución general, y el jefe del Gobierno contestó:

"El señor Attlee debe notar que lo que perseguimos, al fin y al cabo, es una solución general. Es evidente que una solución general no puede obtenerse simplemente con conversaciones entre dos o incluso tres naciones. Por consiguiente debemos proyectar ulteriormente participaciones de otros países a las conversaciones. Quiero precisar que todavía no nos hallamos a punto de llevar a cabo una extensión inmediata de las conversaciones, aunque ello pueda ocurrir posteriormente.—Fabra.

Roma.—El comunicado final sobre las entrevistas francobritánicas de Londres, tratan de presentarle en Roma como un justificante del escepticismo con que han sido seguidas tales conversaciones.

Se dice en esta capital que el comunicado, no obstante su extensión, no deja adivinar las intenciones verdaderas de Inglaterra y Francia.

Los esfuerzos de los círculos oficiales romanos tienden a poner de relieve la defensa que hacen de las reivindicaciones alemanas sobre las colonias, diciendo a tal respecto que esta cuestión no debe ser objeto de truceo por otra clase de promesas.—Fabra.

Berlín.—En los círculos alemanes persiste la reserva sobre el contenido e importancia de las entrevistas de Londres después de la publicación del comunicado oficial.

En Berlín no se muestran ni muy optimistas ni tampoco pesimistas en ningún sentido. Se esfuerzan en hacer notar que más allá de las fronteras de Alemania han encontrado eco las sugerencias hechas a lord Halifax.

Sin embargo, Berlín espera la llegada de nuevos comunicados para darse exacta cuenta del alcance de las conversaciones francobritánicas.—Fabra.

Londres.—"Las concesiones coloniales a Alemania, no se conciben sino paralelamente al arreglo de los grandes problemas europeos y con el asentimiento de las demás potencias interesadas".

De esta manera interpretaban esta noche los círculos diplomáticos ingleses el párrafo del comunicado francobritánico, según el cual, el problema colonial no puede resolverse aisladamente.

Por consiguiente —agregan dichos círculos— los ministros franceses han podido convencerse que la política británica no había sufrido modificación con respecto a Europa.

Ciertamente que todo es posible de modificarse en materia de colonias, pero sin que adquiera el sentido de concesiones en detrimento de la seguridad de ciertos Estados europeos. En este terreno, Inglaterra sigue firme y su esfuerzo por acercarse a Alemania e Italia no se intentará en perjuicio de las pequeñas potencias.

Existe solamente la voluntad de tomar en consideración la petición alemana; ahora bien, Inglaterra pensaría en una cesión de territorios al Reich por su parte, pero sin sacrificar por ello sus intereses estratégicos esenciales.

Sin embargo, habrá de transcurrir cierto tiempo antes de que tales sentimientos se traduzcan en propósitos concretos. Respecto a "un arreglo general" al que se subordinen las concesiones colonia-

les, aun no se dan detalles precisos y es cosa manifiesta que todavía no se ha definido este extremo.

Según opinión de los círculos diplomáticos ingleses, la regimentación general habrá de comprender necesariamente una limitación de armamentos, sobre todo los aéreos e igualmente que las reacciones del Reich con sus vecinos no se presten a peligrosos equívocos.

Referente a la vuelta de Alemania a Ginebra, parece que este asunto ha perdido su actualidad y se sabe que las entrevistas de Halifax no autorizan a tener sobre este problema una gran esperanza.

Aparte de las relaciones francobritánicas con el Reich, también se ha abordado el asunto de las relaciones con Italia. Aun deseando que este asunto se arregle, parece ser que el Gobierno británico hace depender la apertura de conversaciones anglo-italianas no sólo de una mejora entre Roma y Londres, sino también de que Italia modifique su actitud respecto a Francia, por ejemplo, cesando en su campaña de propaganda contra las dos democracias.

En esto se halla la prueba de solidaridad anglo-francesa que el Gobierno de Londres quiere poner de manifiesto.

La apertura de estas negociaciones parece también quedar subordinada a que se realice un progreso en la situación española.

Por último, sobre la situación del Extremo Oriente, la política francobritánica continúa subordinada a las posibilidades de una acción limitada y continuadora a la acción de los Estados Unidos, para la protección de sus intereses comunes.—Fabra.

Paris.—Los señores Chautemps y Delbos, acompañados de sus colaboradores, han llegado a París en el rápido marítimo de Polonia a las once de la noche.—Fabra.

Este número ha sido visado por la censura